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1 Uvod 
 
Republika Slovenija je 1. maja 2004 postala polnopravna članica Evropske unije (v 
nadaljevanju EU), s čimer je prevzela obstoječ pravni red oziroma zakonske akte EU 
in s tem tudi obveznost poročanja po mednarodnih standardih računovodskega 
poročanja (International Financial Reporting Standards, v nadaljevanju MSRP) 
(Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 3). Tako je v Sloveniji začela veljati Uredba (ES) 
št. 1606/2002 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 19. julija 2002, ki določa 
obvezno poročanje po mednarodnih računovodskih standardih (v nadaljevanju MRS) 
za vsako poslovno leto, ki se začne 1. januarja 2005 ali po tem datumu za 
konsolidirane računovodske izkaze družb, če so njihovi vrednosti papirji na datum 
zaključka bilance sprejeti v trgovanje na reguliranem trgu katere koli države članice v 
smislu člena 1(13) Direktive Sveta 93/22/EGS z dne 10. maja 1993 o investicijskih 
storitvah na področju vrednostnih papirjev (Uredba (ES) št. 1606/2002).  
 
Uredba (ES) št. 1606/2002 pomembno spreminja stare zakoreninjene načine 
računovodenja vsaj 7000 družbam, ki sestavljajo konsolidirane računovodske izkaze 
in katerih vrednostni papirji kotirajo na katerem izmed evropskih organiziranih trgov. 
Število družb, ki že poročajo in bodo poročale po MSRP, se bo zagotovo povečalo, 
saj se tudi od odvisnih družb zahteva poročanje po MSRP, ker je le tako možno 
sestaviti konsolidirane izkaze po MSRP brez prevelikih naporov in še višjih že tako 
visokih stroškov. To bo pomembno vplivalo na evropsko okolje (Helleman, Slomp, 
2002, str. 213). Že v okvirnih navodilih je navedena nujnost ravnotežja med koristmi in 
stroški, povezanimi z dajanjem in pridobivanjem informacij (Okvirna navodila MRS, 
44. člen). To pa bo povzročilo veliko večje razsežnosti, kot smo si jih sprva lahko 
predstavljali. 
 
V diplomskem delu uporabljam tako izraz mednarodni računovodski standardi (MRS) 
kot mednarodni standardi računovodskega poročanja (MSRP). Da bi se izognil 
nesporazumom, ju pojasnjujem že v uvodu. MRS so se leta 2001 preimenovali v 
MSRP in vključujejo MRS, izdane do aprila 2001, pojasnila SOP (pojasnila 
Strokovnega odbora za poročanje), izdana do marca 2002, MSRP, izdane od aprila 
2002, in pojasnila IFRIC (pojasnila Sveta za pojasnjevanje mednarodnih standardov 
računovodskega poročanja), izdana od marca 2002. Oba izraza uporabljam kot 
sinonima za standarde v širšem smislu. 
 
S tematiko računovodskih standardov je neizogibno povezan davčni vidik 
obravnavanja izkazov, ki pa ga zaradi omejenega obsega diplomskega dela ne bom 
obravnaval. 
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V nadaljevanju predstavljam vsebinski pregled diplomskega dela. Uvodu sledi 
poglavje o zgodovinskem razvoju računovodstva, v katerem na kratko prikažem potek 
in problematiko razvoja računovodstva skozi čas.  
 
Sprejemanje MSRP moramo gledati z dveh vidikov. Eno je razvoj in sprejemanje 
standardov z vidika gospodarskih družb in računovodske stroke, drugo pa z vidika 
države. 
 
Tako v tretjem poglavju predstavim MSRP z vidika konkurenčnosti, kronološko in 
vsebinsko. Pripravljavec standardov se je skozi zgodovino prilagodil potrebam 
naraščajočega mednarodnega trga in razširil območje svojega delovanja, kar 
prikazujem po posameznih poglavjih znotraj vsebinskega razvoja.  
 
V četrtem poglavju prikažem sprejemanje MSRP v EU in njihovo usklajenost z 
računovodstvom skozi razvoj različnih strategij. Na kratko tudi obrazložim bilančne 
uredbe in smernice. 
 
Peto poglavje je namenjeno problematiki uporabe MSRP in njihovemu vplivu v 
Sloveniji. 
 
V šestem poglavju povzamem trenutno stanje v zvezi s standardi in njihovo uvedbo v 
EU. 
 
Diplomsko delo zaključim s sklepom, ki mu sledijo še seznam literature, seznam 
virov, slovar tujih izrazov, ki jih uporabljam v diplomskem delu, in druge priloge. 
 

2 Zgodovinski razvoj ra čunovodstva v mednarodnem okolju 
 
Knjigovodstvo v najpreprostejši obliki se je začelo razvijati hkrati z gospodarsko 
dejavnostjo človeka oziroma z zapisovanjem in evidentiranjem v različnih oblikah. 
Tako so Asirci razvili klinopisje za spremljanje aktivnosti gospodarskih enot, 
organiziranih v njihovih templjih. V Oikusu so razvili poslovne knjige na voščenih 
tablicah. Srednji vek je prinesel zapise v pergamentnih poslovnih knjigah. Ob koncu 
13. stoletja so se v firenških poslovnih knjigah že pojavili konti, s katerimi se je začelo 
obdobje sistematičnega zapisovanja poslovnih dogodkov. Z nadaljnjim razvojem se je 
v 14. stoletju pojavil prvi popolni zapis v obliki dvojnega knjigovodstva, kot ga 
poznamo danes (Kavčič, 1992, str. 83; Melavc, 2003, str. 12). 
 
Najstarejša knjiga o dvojnem knjigovodstvu je nastala leta 1494 s sistematičnim 
zapisom načel dvojnega knjigovodstva avtorja Pacioli Luca. S svojim delom »Suma 
de arithmetica, geometria, proporcioni et proportionalita« je zasnoval temelje 
današnjega knjigovodstva. V takratnem času je bilo namenjeno predvsem 
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zadovoljevanju potreb po evidencah italijanskih trgovcev. Knjigovodstvo se je v Italiji 
začelo močno razvijati skupaj s trgovinskimi modeli. Širilo se je še na ostala evropska 
območja, kot so Nemčija, Francija in Velika Britanija. V Veliki Britaniji je doživelo 
močan razvoj skozi komercialno delovanje v 17. in 18. stoletju. Severna Amerika je z 
industrializacijo in britanskimi investicijami v železnice in zavarovalništvo samo še 
pospešila nadaljnjo širitev. Združene države Amerike so z ekonomsko prevlado 
postale vodilne v svetu v razvoju računovodske teorije, ki se je kasneje prevzemala 
po celem svetu (Epstein, 2004, str. 1). 
 
Vendar so se kljub skoraj ameriški prevladi pri oblikovanju teorij vzporedno razvijale 
tudi druge računovodske šole zaradi številnih nacionalnih posebnosti, ki so posledica 
zgodovinskih, socialnoekonomskih in kulturnih razlik. Kot navaja Epstein (2004, str. 
1), so se različne prakse in regulative razvijale v smeri prilagajanja lokalnim 
zahtevam, potrebam in značilnostim. Nekateri dejavniki, ki vplivajo nanje, so:  

• stopnja centralizacije: od popolne državne kontrole do neomejenega prostega 
podjetništva; 

• narava ekonomske aktivnosti: od preprostega poljedelstva do najbolj 
sofisticiranega in kompleksnega podjetništva;  

• faze ekonomskega razvoja: od začetkov gospodarstva do popolno zrelega 
postindustrializma;  

• vzorci in stopnje gospodarske rasti: od stagnacije v bivšem komunizmu do 
izjemne ekspanzije azijskega gospodarstva v devetdesetih letih; in  

• zgodovina cenovne stabilnosti ali inflatornih tendenc v različnih gospodarstvih.  
 
Zaradi teh in številnih drugih dejavnikov je prišlo do razlik med državami, ki se 
odražajo v različnih ekonomskih, pravnih in institucionalnih položajih vsake 
posamezne države. Položaji, ki vplivajo na različne računovodske sisteme, in iz tega 
tudi cilji računovodskega poročanja so razvidni iz (Helleman, Slomp, 2002, str. 214): 

• načina financiranja družb (bančna posojila, zasebni viri, zunanji kapital – 
delničarji), 

• načina upravljanja družb, 
• razpršenosti lastništva, 

• povezave računovodstva z davčnim sistemom, 

• računovodstva, ki temelji na sistemih za makroekonomsko politiko ali na 
presoji lastne računovodske stroke, in 

• kulturnih razlik (različne interpretacije poslovne skrivnosti, različna 
konzervativnost pri vrednotenju …). 

 
Na podlagi nacionalnih posebnosti lahko v grobem smislu različne računovodske 
sisteme razdelimo na dva glavna segmenta. V novejšem času se je pojavil še tretji, 
kot alternativni, kritični do obeh prejšnjih. Podrobneje jih obravnavam v nadaljevanju, 
na tem mestu pa povzemam samo glavne značilnosti, na podlagi katerih so oblikovani 
temelji smeri razvoja računovodstva.  
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Te so: 

• zaščita različnih interesnih skupin (investitorjev, upnikov); 

• zadovoljevanje različnih uporabnikov računovodskih izkazov (delničarjev, 
kupcev oziroma vseh hkrati); 

• raven oblikovanja računovodskih pravil (državni, zasebni). 
 

2.1 Anglosaški pravni in ra čunovodski sistem 

 
Anglosaški pravni in računovodski sistem sta sistema, v katerih se pravila postavljajo 
na podlagi individualnih odločitev s precedenčnim značajem oziroma tržno 
usmeritvijo. Pri tem ščitita investitorje in se hkrati uspešno prilagajata nastalim 
spremembam, sproti prinašata nove individualne rešitve, zaradi česar pa sta 
prožnejša in aktualnejša kot drugi sistemi (Koletnik, 2000, str. 6). 
 
Kot pravi Peklar (2003, str. 1), je v anglosaškem pogledu namen javne gospodarske 
družbe maksimiranje bogastva delničarjev ob upoštevanju pravnega sistema, v 
katerem delujejo. Ustvarjanje vrednosti za delničarje je prevladujoče v poslovni kulturi 
Združenih držav Amerike in Velike Britanije od začetka osemdesetih let 20. stoletja. 
Temelji na dveh nosilnih argumentih: 

• prvi je ekonomski argument, da je socialna varnost najmočnejša, kadar 
poskušajo vsi gospodarski subjekti v isti družbi maksimirati lastno vrednost; 

• drugi je pravni argument, da so delničarji lastniki gospodarskih družb, zaradi 
česar je njihov interes nad interesi vseh ostalih. 

 
Tako je v Veliki Britaniji in Združenih državah Amerike glavni namen zaključnega 
računa predstaviti uspešnost dela direktorja podjetja, dati podlago za kontrolo 
poslovanja ter dati informacije, potrebne delničarjem in potencialnim investitorjem za 
investicijske odločitve. Glavno načelo v državah, ki uporabljajo anglosaški sistem, je, 
da mora zaključni račun pošteno prikazati poslovne rezultate podjetja in njegovo 
finančno stanje (Kavčič, 1992, str. 84).  
 
V Združenih državah Amerike je osnovno načelo vrednotenja podjetij »model poštene 
vrednosti« (angl.: True and Fair View). Podobno je v Franciji, kjer bilanciranje služi za 
posredovanje (nem.: vermitteln) zveste (nem.: getreues) in resnične slike podjetja 
(Grünberger, 2001, str. 72). 
 
Za oblikovanje v ta namen ustreznih računovodskih standardov je v Veliki Britaniji 
odgovorno neodvisno telo, imenovano The Accounting Standards Board. Pripravljanje 
tovrstnih standardov je bilo v Veliki Britaniji že od nekdaj domena stroke (Kavčič, 
1992, str. 84). 
 
V Združenih državah Amerike so za oblikovanje računovodskih standardov šele leta 
1973 ustanovili strokovno telo, imenovano Ameriški odbor za računovodske 
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standarde (The Financial Accounting Standards Board, v nadaljevanju FASB). Pred 
tem je bilo oblikovanje računovodskih standardov izven računovodske stroke. Še 
danes pa ima na računovodske standarde velik vpliv tudi Kongres (Kavčič, 1992, str. 
84). 
 

2.2 Kontinentalni ra čunovodski sistemi 

 
Kontinentalni računovodski sistemi so grajeni na rimskem pravu, kar pomeni, da so 
računovodska pravila v nasprotju z anglosaškim sistemom opredeljena in fiksirana s 
predpisi posameznih držav. S tem ščitijo upnike v največji meri v vlogi 
posojilodajalcev, kar jim posledično onemogoča želeno prožnost (Koletnik, 2000, str. 
6). 
 
Kot pravi Koletnik (2000, str. 6), so v teh državah bančna posojila pomemben vir 
financiranja gospodarskih družb. Posojilodajalci želijo glavnico zaščititi z realno 
vrednostjo upnikovega premoženja, medtem ko so pri posojilojemalcu tihe rezerve 
dodatno jamstvo za vračilo posojila. Pri branju letnih poročil družb analitiki in drugi 
uporabniki gledajo nanje predvsem statično, kar je bližje pravnim vidikom. Osrednja 
pozornost je usmerjena v realno premoženjsko-finančno sliko družbe, pri čemer 
posledično prevladujejo računovodske predpostavke, kot so previdnost, uresničitev in 
izvirna nominalna vrednost.  
 
Po vsebini se postavlja v priredje poleg interesa delničarjev tudi ostale deležnike – 
zaposlence, stranke (trg), lokalne skupnosti in vse pogosteje okolje (v ekološkem, 
političnem, sociološkem, medijskem smislu). Gospodarska družba mora uravnotežiti 
zadovoljevanje vseh navedenih interesov. Kot prevladujočo jo lahko najdemo v večini 
celinske Evrope in Aziji, seveda ob nujnih vsebinskih različicah (Peklar, 2003, str. 2).  
 
Računovodskim sistemom po rimskem pravu lahko povečini pripišemo evropske 
države, zlasti Nemčijo, manj pa Italijo in Španijo ter tudi Slovenijo, in države drugod 
po svetu z Japonsko na čelu.  
 
Po nemških in avstrijskih računovodskih standardih je zaščita upnika na prvem mestu. 
Ob dvomu je treba premoženje podjetja prikazati po nižji vrednosti izmed možnih 
(upoštevanje načela previdnosti). To pomeni, da bo ob dvomu dobiček pogosto 
minimiziran, četudi je z ekonomskega vidika prikazan napačno (Grünberger, 2001, 
str. 72). Tako z zaključnim računom skušajo predstaviti delničarjem finančno stanje in 
rezultate poslovanja na verodostojni podlagi. Ker pa je gospodarstvo v veliki meri 
financirano s posojili in ker so podatki iz zaključnega računa tudi podlaga za 
obračunavanje davkov, so metode za vrednotenje sredstev in obveznosti ter za 
izkazovanje poslovnih rezultatov prilagojene konceptom »zaščite posojilodajalcev« in 
tudi davčnim pravilom. 
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Japonsko okolje je v nekem smislu podobno nemškemu, kjer so banke tradicionalni 
finančni vir. Splošno gledano, imajo delničarji majhen vpliv na računovodske 
standarde, velikega pa davčni sistem. Pretežen vpliv na tovrstne standarde ima 
država, stroka pa sorazmerno majhnega (Kavčič, 1992, str. 84).  
 

2.3 Tretji alternativni sistem 

 
Tretji sistem se je pojavil v novejšem času kot kritika anglosaškega in kontinentalnega 
sistema. Njegov utemeljitelj je Richard R. Ellsworth, ki v svoji knjigi »Leading with 
Purpose« (Vodenje z namenom) dokazuje različno uspešnost gospodarskih družb v 
odvisnosti od njihove usmerjenosti oziroma vsebinske naravnanosti njihovega 
sistema vrednot – njihovega namena (Peklar, 2003, str. 2). Po njegovem mnenju naj 
bi bil uspešnejši od prejšnjih zaradi drugačne osnovne usmeritve. Pravi, da je glavni 
namen (razlog za obstoj) gospodarskih družb zadovoljevanje potreb strank. Trditev je 
podprl tudi z analizo. 
 
Ellsworth z analizo v obdobju od 1983 do 1993 ustvarjenih rezultatov korporacij, ki 
kotirajo na borzi, prikazuje njihovo uspešnost v primerjavi s povprečjem njihove 
panoge. Po citirani analizi so se glede na izbrani parameter najslabše izkazale 
gospodarske družbe, ki poskušajo uravnotežiti zadovoljenje interesov različnih zanje 
pomembnih deležnikov (kontinentalni računovodski sistemi). Dosegajo le 84 % 
povprečja panoge. Bistveno bolje so se odrezale tiste korporacije, ki so za svoj 
namen jasno opredelile povečevanje premoženja delničarjev (anglosaški sistemi) – 
117 %. Presenetljivo pa so najboljši rezultat – kar 136 % – dosegle tiste družbe, ki so 
za svoj namen postavile zadovoljevanje potreb trga (Peklar, 2003, str. 2). 
 

2.4 Prikaz razlik med ra čunovodskimi izkazi 

 
Zaradi različnih računovodskih sistemov posledično prihaja do razlik v računovodskih 
izkazih. Te razlike se lahko pojasnijo s primerjavo enakih postavk računovodskih 
izkazov v različnih državah (računovodskih sistemih), pri čemer pa se predstavnice 
posameznih sistemov lahko izključujejo. V nadaljevanju je naštetih samo nekaj 
primerov (Štendler, 1999, str. 4): 
 

• Pripoznavanje dobička ali izgube ob poslovnih dogodkih  
 
Ena glavnih razlik med računovodskimi standardi je različno obravnavanje 
doseženega dobička ali izgube pri posameznem poslovnem dogodku. Razlike 
povzročajo na eni strani uporabljene metode pripoznavanja dobička ali izgube, na 
drugi pa način pripoznavanja v daljšem časovnem obdobju. Dobro ime in dolgoročne 
pogodbe sta področji, ki se med posameznimi računovodskimi standardi najbolj 
razlikujeta.  
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• Ponovno ovrednotenje (revalorizacija) osnovnih sredstev 
 
Ponovno ovrednotenje kot metoda kasnejše presoje ustrezno izkazane vrednosti 
osnovnih sredstev je v različnih računovodskih standardih bolj kot zahteva prosta 
izbira. V Združenih državah Amerike in na Japonskem ni dovoljena, je pa dovoljena v 
Franciji in Veliki Britaniji, kjer pa je določeno, katere kategorije v bilanci stanja se ne 
sme ponovno ovrednotiti. 
 

• Vsebina pred obliko pri računovodskem izkazovanju najemov: usredstveni 
(finančni) ali poslovni (operativni) 

 
V Združenih državah Amerike in Veliki Britaniji je treba določene različice najemov 
usredstviti, medtem ko v Franciji usredstvenje ni dovoljeno. Na Japonskem ni izrecno 
prepovedano, ni pa nobenih računovodskih določil, ki bi urejala to področje. 
 

• Razkritja v računovodskih izkazih 
 
Do razlik prihaja na primer pri razkritjih v zvezi s posli med povezanimi strankami ali 
pri poročanju o računovodskih informacijah po odsekih.  
 
Razlike nakazujejo na ničkolikokrat potrjeno dejstvo, da se ekonomski sistemi in 
okoliščine poslovanja od države do države zelo razlikujejo ter se posledično 
razlikujejo tudi računovodski modeli, računovodske metode in računovodski standardi. 
Vendar pa je s širitvijo poslovanja v mednarodne razsežnosti tak način spremljanja 
poslovanja postal neustrezen (Vezjak, 2004, str. 97).  
 

3 Razvoj mednarodnih ra čunovodskih standardov 
 

3.1 Glavni pojmi in sestava MSRP 

 
Celoto MSRP sestavljajo MRS, MSRP ter pojasnila SOP in IFRIC.  
 
MSRP so zbirka računovodskih standardov, ki trenutno obsega 33 MRS, 6 MSRP, 11 
pojasnil SOP in 5 pojasnil IFRIC. V Prilogi 4 so standardi tabelarično prikazani.  
 
Preden se lotim natančnejšega pojasnjevanja vsebinske problematike in 
zgodovinskega razvoja MRS, bi rad pojasnil, kako so zgrajeni zbirka standardov in 
vsak posamezen standard.  
 
Odbor za mednarodne standarde računovodskega poročanja (International 
Accounting Standards Board, v nadaljevanju IASB) objavlja popolno zbirko MSRP v 
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angleškem jeziku, v kateri najdemo naslednje sklope kot sestavne dele zbirke 
standardov (Vezjak, 2004, str. 103): 

• predgovor (Introduction), 

• statut Fondacije IASC1 (IASC Foundation Constitution), 

• uvod v MSRP (Preface to International Reporting Standards), 

• okvirna navodila za pripravo in predstavitev računovodskih izkazov (Framework 
for the Presentation of Financial Statements), 

• MSRP (International Financial Reporting Standards),  

• pojasnila IFRIC (Interpretation of International Financial Reporting Standards), 

• podlage za zaključke (Basis for Conclusions), 

• navodila za uvedbo (Implementation Guidance), 
• pojmovnik (Glossary of Terms) in 

• razvoj MSRP (History of International Financial Reporting Standards). 
 
Standardi se številčijo po naraščajočem zaporedju. Prvi standard, ki ga je sprejel še 
IASC, se imenuje MRS 1 – Predstavljanje računovodskih izkazov, prvi standard, ki ga 
je sprejel IASB, pa MSRP 1 – Prva uporaba Mednarodnih standardov 
računovodskega poročanja. Pri poimenovanju standardov je treba biti natančen, ker 
je na primer MRS 1 (opredeljuje računovodske izkaze) povsem drug standard kot 
MSRP 1 (opredeljuje prvi prevzem MSRP) (Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 15).  
 
Nekatere številke standardov niso zasedene. Pri prenavljanju standardov se nekateri 
namreč povzamejo v drugih standardih in so tako ukinjeni oziroma prenehajo veljati. 
Istočasno tudi pojasnila postajajo del standardov. S sprejemanjem novih MSRP se 
zbirka dopolni ali se posamezni obstoječi MRS ukinejo. IASB ne spreminja 
standardov samo na način sprejemanja novih, temveč prenavlja tudi obstoječe. Na 
primer: MSRP 1 je bil sprejet, preden je MRS 39 dobil dokončno vsebino in obliko 
(Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 15). 
 
V uvodu je pojasnjeno, kako brati standarde in pojasnila k standardom. Posamezni 
standardi so razdeljeni v posamezne odstavke, nadalje po črkah in na podpoglavja. 
Na primer: MRS 17.23 b (iii). Označba pomeni Mednarodni računovodski standard 
številka 17, odstavek 23, točka b, podpoglavje 3. Nekateri standardi vsebujejo tudi 
priloge, ki so označene s črkami in nadalje številkami, kot na primer MRS 36 A12, kar 
pomeni prilogo A, člen 12 v Mednarodnem računovodskem standardu številka 36 
(Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 16). 
 
Pri branju moramo biti pozorni tudi na pravico izbire med dvema računovodskima 
rešitvama. Standardi namreč razlikujejo med normno rešitvijo in med dovoljeno 

                                            
1 International Accounting Standards Comittee – Svet za mednarodne računovodske standarde, v 
nadaljevanju IASC. 
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drugačno rešitvijo. Rešitvi sta med seboj popolnoma enakopravni (Predgovor MRS, 
2001, str. 18).  
 

3.2 Potreba po poenotenju 

 
Potreba po poenotenju računovodskih izkazov oziroma globalni harmonizaciji 
računovodskega poročanja se je pojavila, ko so družbe začele širiti svoje poslovanje 
izven nacionalnih meja. Pri tem so naletele na številne težave zaradi razlik, omenjenih 
v drugem poglavju. Kot posledica globalizacije poslovanja mednarodnih družb so se 
začeli razvijati tudi kapitalski trgi. Harmonizacija bi pomenila za vlagatelje na trgih 
kapitala zmanjšanje tveganja naložb, za družbe pa nižje stroške kapitala (Slapničar, 
2004, str. 72).  
 
Zato se ni čuditi, da se je potreba po poenotenju in primerljivosti v svetu razširila 
izjemno hitro. Pri tem je obstajal močan interes po uporabi ene same zbirke 
standardov, ki pa naj bi se seveda uporabljala v čim širšem obsegu po vsem svetu. 
Uporaba enotnih računovodskih standardov bi poenostavila pripravo poročil ter s tem 
zagotovila potrebno poenotenje in primerljivost (Vezjak, 2004, str. 98). 
 
Mednarodne družbe, ki imajo veliko odvisnih družb, se soočajo s pripravo 
računovodskih izkazov po različnih zbirkah računovodskih standardov oziroma 
predpisov. Posamezne družbe v skupini morajo sestavljati svoje računovodske izkaze 
po nacionalnih standardih (na primer slovenskih), nato pa so dolžne te izkaze 
sestaviti še po standardih in predpisih obvladujoče družbe za potrebe sestavljanja 
konsolidiranih računovodskih izkazov (na primer nemških). Če obvladujoča družba 
kotira na newyorški borzi, mora zaradi ameriških zahtev za družbe, ki kotirajo na 
njihovih borzah, izkaze sestaviti še po ameriških standardih oziroma tako imenovanih 
ameriških splošno sprejetih računovodskih načelih (Generally Accepted Accounting 
Principles, v nadaljevanju US GAAP). Sestava vseh izkazov seveda zahteva veliko 
časa in znanja ter posledično znatne stroške (Vezjak, 2004, str. 98).  
 
Tipičen tak primer je bil pogosto omenjeni nemški Daimler-Benz AG (pred združitvijo 
s Chryslerjem), ki se je želel leta 1993 uvrstiti na ameriško borzo in je tako svoje 
računovodske izkaze pripravil po nemških standardih, prav tako pa tudi ameriških. Da 
lahko računovodski izkazi, ki so sestavljeni na podlagi večjega števila standardov, 
privedejo do zelo različnih izkazanih rezultatov iste družbe in s tem do nejasnosti pri 
njihovi uporabi, govorijo njegovi rezultati, saj je po nemških predpisih predstavil 370 
milijonov ameriških dolarjev dobička, pri pripravi izkazov po ameriških izkazih pa 
ugotovil kar milijardno izgubo (Vezjak, 2004, str. 98). 
 
Zato je logično, da je bil pri oblikovanju MRS v ospredje postavljen namen zbliževanja 
računovodskih načel in mednarodnega poenotenja finančnoračunovodskih rešitev. 
Obnašanje prejemnikov računovodskih informacij je v veliki meri pogojeno z vsebino 
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teh informacij, ki morajo biti prilagojene njihovim potrebam in zahtevam. Potrebe 
zunanjih uporabnikov računovodskih informacij so pa lahko precej različne. Kot 
navaja Melavc (2003, str. 21), nanje vplivajo zlasti tile dejavniki: 

• razmerje med poslovnim sistemom in njegovimi financerji; 

• politične in gospodarske povezave domače države s tujino; 

• pravna ureditev; 

• stopnja inflacije; 
• velikost in dosežena razvojna stopnja poslovnih sistemov, razvitost 

managementa in finančnega okolja ter splošna raven izobraženosti 
prebivalstva. 

 
Izpostavljen namen MRS je poenotenje računovodskih načel in rešitev, kar ima 
zagotovo določene prednosti in slabosti (Melavc, 2003, str. 21).  
 
Pomembna prednost bi bila v povečanju primerljivosti računovodskih informacij med 
državami ob hkratnem zmanjšanju stopnje nerazumevanja pri zunanjem poročanju v 
mednarodnem okolju. Zaradi večje razumljivosti računovodskih izkazov tujih 
poslovnih sistemov bi se nedvomno izboljšala mednarodna razmestitev sredstev. 
Večja primerljivost med računovodskimi izkazi poslovnih sistemov iz različnih držav bi 
tudi olajšala njihovo proučevanje oziroma analiziranje. Poenotenje računovodskih 
rešitev bi nadalje zmanjšalo stroške transnacionalnih poslovnih sistemov v zvezi s 
pripravo vzporednih računovodskih izkazov. Ugodne posledice poenotenja bi se 
kazale tudi v dvigu ravni samega računovodstva in njegovem hitrejšem razvoju v 
precejšnjem številu držav (Melavc, 2003, str. 21).  
 
Če bi vse to želeli doseči z globalnimi računovodskimi standardi, bi bilo treba ne samo 
dovoliti njihovo uporabo, temveč tudi zahtevati poročanje v skladu z njimi. Pri tem pa 
si je težko predstavljati, da bi našli nacionalne standarde, ki bi jih lahko mednarodno 
sprejeli. Nacionalni standardi se razvijajo brez sodelovanja drugih držav in 
upoštevanja drugačnih interesov. V času »boja« med ameriškimi in mednarodnimi 
standardi glede mednarodnega sprejetja bi morala to sprevideti tudi FASB. V času 
presojanja prevzetja ali nacionalnih ali mednarodnih standardov je namreč 
propagirala, da bi tudi druge države prepričale takratni IASC, naj prevzame US 
GAAP. Kasneje se je sprevidelo, da kot globalni standard pride v poštev samo 
mednarodno razvit standard, ki upošteva mednarodne interese. Globalno razviti 
standardi namreč rešujejo problem neenotne interpretacije in uporabe standardov. 
Vendar ni povsem jasno, po katerih pravnih sistemih so MSRP pravzaprav 
interpretirani. Na primer MRS 12 vsebuje navodila (napotke), vendar bi bile pri 

                                            
2 Decembra 2003 je bil sprejet spremenjeni MRS 1, ki se je začel uporabljati 1. januarja 2005, uporaba 
pred tem datumom pa se je priporočala. Spreminjanje standarda je bilo le del projekta izboljšav MRS 
(Vezjak 2004a, str. 9). 
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dvomljivih vprašanjih verjetno izbrane nacionalno uporabljene metode (Wagenhofer, 
2002, str. 237).  
 
Schulz in Lopez (2001) omenjata eksperiment, ki je pokazal, da Nemci, Francozi in 
Američani zaradi kulturnih dejavnikov kljub enotnim standardom še vedno različno 
ocenjujejo rezervacije za garancije. Problem neenotnega obravnavanja IASB rešuje z 
izdajo večjega števila interpretacij in drugega materiala (kot na primer za MRS 39 
Finančni inštrumenti – pripoznavanje in merjenje),3 vendar se s tem problem ne reši 
povsem. Lahko bi rekli, da so se, ne glede na ta najbrž največji problem, razvili 
najboljši možni standardi, ker je bil in je še vedno globalni pripravljavec standardov 
izpostavljen pritisku lobijev (Wagenhofer, 2002, str. 237). Nerešitev problema lahko 
podkrepimo z dejstvom, da zaradi mnogih dovoljenih različic interpretacij standardov 
v začetku niso sprejele niti nacionalne države ustanoviteljic IASB (Slapničar, 2004, 
str. 74). 
 
S poenotenimi računovodskimi standardi se poleg različnega pojmovanja iste vsebine 
na primer izgubi specifična strukturna usmeritev nacionalnih norm, pri čemer pa 
računovodski standardi predstavljajo samo del. Kolikor je poenotenje sicer smotrno, 
pa vendar izgubi določeno veljavnost, ker standardi niso vedno v zadostni meri 
povezani z nacionalnimi normami. Po mnenju Wagenhoferja (2002, str. 237) se je 
zaradi tega izvajal pritisk na poenotenje različnih elementov finančnega 
računovodstva.  
 
Slabosti se kažejo tudi skozi zadovoljevanje informacijskih potreb zunanjih 
uporabnikov računovodskih informacij. To je namreč najpomembnejša naloga 
finančnega oziroma sintetičnega računovodstva. Mednarodno poenotenje 
računovodskih rešitev bi bilo tako smiselno le, če bi si bile tudi informacijske potrebe 
uporabnikov teh računovodskih informacij podobne. Glede na omenjene dejavnike, ki 
vplivajo na informacijske potrebe zunanjih uporabnikov računovodskih informacij v 
posameznih državah, lahko ugotovimo, da so te informacijske potrebe precej različne 
(Melavc, 2003, str. 21). 
 

3.3 MSRP v konkuren čnem okolju 

 
V času presojanja o svetovno veljavnih standardih MSRP niso imeli lahkega dela, saj 
so jim poleg ameriških standardov konkurirali tudi drugi.  
 

                                            
3 MRS 39 je bil zaradi svoje kompleksnosti ter zaradi različnih interesov in interpretacij mnogokrat 
spreminjan. Zaradi obvezne uporabe od 1. januarja 2005 je Evropska komisija 19. novembra 2004 
izdala Uredbo o uporabi MRS 39, vendar brez dveh določb. Hkrati je v uredbi zapisala, da so še vedno 
potrebne izboljšave in da je treba priti do ustrezne izboljšave (Uredba (ES) št. 2086/2004). 
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Predstava o enotno uveljavljenih računovodskih standardih po vsem svetu ali vsaj v 
državah z velikim deležem kapitalskih trgov je še pred nedavnim zvenela kar malo 
utopično. V preteklosti so bili številni poskusi standardizacije le povprečno uspešni. 
Različni lobiji so namreč preprečevali poenotenje miselnosti ter nastanek in razvoj 
enotnih meril, načel in standardov. Obstajal je alternativni scenarij nadaljnjega obstoja 
večjega števila standardov, kar pomeni: MSRP, nekaj nacionalnih računovodskih 
standardov, kot tretjo možnost pa Wagenhofer (2002, str. 238) navaja tako 
imenovanega v prihodnje nastajajočega alternativnega ponudnika, ki bi ponudil 
prepričljive rešitve na prihajajoča vprašanja. Za dosego standardizacije 
računovodskih izkazov bi morali obravnavati računovodske standarde, ki bi bili v 
medsebojni konkurenci. Tako bi imele družbe pri izbiri med številnejšimi standardi 
možnost izbire najustreznejših po metodi analize stroškov in koristi. 
 
Iz tržnega načina izbire standardov izhaja velika prednost, saj bi inovativnost 
prevladala nad monopolom. Konkurenca med pripravljavci standardov bi lahko hitreje 
privedla do boljših rešitev problemov, ki se pojavljajo pri računovodskem poročanju. 
Posamezne rešitve bi se lahko preizkusile na trgu, s čimer bi se nevarnost inferiornih 
standardov znižala. Konkurenca bi prav tako zagotovila določeno mero zaščite 
(varstva) proti lobiranju, ki se pojavlja pri monopolu (Wagenhofer, 2002, str. 238).  
 
Nevarnost pritiska nivelacije tako vendarle ni povsem izključena. Kot primer lahko 
navedem neko veliko švicarsko podjetje, ki je še pred uvedbo MSRP v evropsko 
pravo pisalo pismo IASB, da bi ob strožjih usmeritvah tako v MSRP kot v US GAAP 
(konkretno je podjetje imelo v mislih bilanciranje dobrega imena) rado prešlo na US 
GAAP. Prav tako je zanimiv primer tako imenovanega učinka »Delaware« v 
ameriškem gospodarskem pravu. Zaradi pravne ureditve gospodarskega prava v 
Združenih državah Amerike lahko družbe prostovoljno izbirajo, v kateri posamezni 
zvezni državi se bodo ustanovile oziroma imele sedež. Država Delaware je imela v 
letu 2002 najliberalnejšo gospodarsko pravo in zaradi tega uživala najvišjo stopnjo 
ustanovitev podjetij v Združenih državah Amerike. Kot zanimivost, tudi Fondacija 
IASC je bila ustanovljena v državi Delaware (Wagenhofer, 2002, str. 238).  
 
Konkurenca med standardi ima lahko tudi slabosti. Pripravljavci standardov bi se v 
primeru konkurence srečali s pomanjkljivo zaščito avtorskih pravic. Dobre standarde 
bi lažje posnemali. To bi lahko imelo negativne učinke na financiranje (nedržavnih) 
pripravljavcev standardov. Pri prosti izbiri med standardi bi se podjetjem moralo 
dopuščati prehajanje od standarda na standard. Vendar bi ta način povzročil 
nestalnost v času in poslabšala bi se možnost analize razvoja podjetja skozi čas, 
hkrati pa bi se pojavili tudi stroški prehoda (Wagenhofer, 2002, str. 238). 
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3.3.1 Približevanje MRS in US GAAP 

 
V konkurenci med mednarodnimi in nacionalnimi standardi so najbolj izstopali 
ameriški in angleški računovodski standardi. V diskusiji o možni uporabi MSRP tudi 
na ameriškem trgu vrednostnih papirjev se je vedno znova izpostavljal argument, da 
se na največjem svetovnem trgu vrednostnih papirjev ne sme dopustiti standardov 
manjše vrednosti oziroma slabše kakovosti. O upravičenosti argumenta je empirično 
težko presojati, ker ameriška komisija za vrednostne papirje (Security and Exchange 
Commission, v nadaljevanju SEC) ni dopustila nobene neposredne konkurence in 
primerjave med MSRP in US GAAP (Wagenhofer, 2002, str. 234).  
 
Kljub vsemu sta se oktobra 2002 odbor za pripravo MRS IASB in odbor za pripravo 
US GAAP FASB obvezala k zbliževanju obojih standardov do leta 2005, ko se je 
začelo obdobje obveznega poročanja po MSRP na organiziranih trgih vrednostnih 
papirjev. Objava je pomembno prispevala k ustvarjanju svetovnega sistema 
računovodskih standardov. Še posebej pa je v pomoč SEC, ki preverja, ali so 
računovodski izkazi družb iz EU, ki naj bi bili uvrščeni na ameriški trg vrednostnih 
papirjev, pripravljeni po mednarodnih standardih, brez prilagoditev na US GAAP 
(Vezjak, 2003, str. 48). 
 

3.4 Kronološki prikaz razvoja MSRP 

 
Zametki harmonizacije računovodstva v Evropi in s tem razvoja enotnih 
računovodskih standardov se kažejo že s podpisom rimske pogodbe 1957. leta 
(Koletnik, 2000, str. 14).  
 
Po predlogu strokovnih računovodskih organizacij Kanade, Velike Britanije in 
Združenih držav Amerike za ustanovitev mednarodne računovodske raziskovalne 
skupine leta 1966 se je leto kasneje le-ta ustanovila kot predhodnica IASC. Njen 
namen je bila izvedba primerjalne študije med računovodsko in revizijsko stroko teh 
treh držav (Chronology of IASC and IASB, 2005).  
 
Medtem so se trem državam pridružile še druge in leta 1973 je deset držav ustanovilo 
IASC z namenom prizadevanja k harmonizaciji mednarodnih računovodskih izkazov 
(Meinungen zum Thema, 2002, str. 279). 
 
Leta 1975 je IASC uradno objavil prva dva standarda, in sicer MRS 1 Razkrivanje 
računovodskih usmeritev ter MRS 2 Vrednotenje in predstavljanje zalog v okviru 
sistema izvirnih vrednosti4 (Chronology of IASC and IASB, 2005).  

                                            
4 IAS 1 Disclosure of Accounting Policies in IAS 2 Valuation and Presentation of Inventories in the 
Context of the Historical Cost System; prvotni imeni standardov, napisanih tu, sta se spremenila in se v 
sedaj veljavnih MSRP imenujeta MRS 1 Predstavljanje računovodskih izkazov in MRS 2 Zaloge. 
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IASC nadaljuje svoje delo kot samostojna, avtonomna organizacija kljub ustanovitvi 
Mednarodnega združenja računovodskih strokovnjakov (International Federation of 
Accountants, v nadaljevanju IFAC) leta 1977. Leto kasneje so se že začeli pogovori 
med organizacijama o vzajemnem sodelovanju. Leta 1982 se je medsebojno 
sodelovanje uresničilo in odbor IASC se je razširil na 17 članov, vključno s 13 
državami, ki jih je imenoval IFAC, in štirimi predstavniki organizacij z interesom pri 
finančnem poročanju. Vsi člani IFAC so postali člani IASC (Chronology of IASC and 
IASB, 2005). 
 
Medtem so v IASC 1981. leta ustanovili svetovalno skupino, v kateri so zastopane 
strokovne, tako računovodske kot neračunovodske, organizacije (borze, banke, 
odvetniki, združenja, vlade, svetovna banka, OECD) z namenom svetovati IASC 
glede bodočih projektov in prioritet (Chronology of IASC and IASB, 2005). 
 
IASC je stalno deloval v duhu mednarodne harmonizacije računovodskih načel in s 
tem namenom se leta 1985 udeležil foruma OECD o mednarodni računovodski 
harmonizaciji. 1987. leta je skupaj z IFAC in Mednarodno organizacijo komisij za 
vrednostnice (International Organizations of Security Commissions, v nadaljevanju 
IOSCO) začel uresničevati projekt o primerljivosti in izboljšavah. Projekt je imel cilj 
zmanjšati ali celo izničiti več različic rešitev istega problema, oblikovati rešitve za 
področja, ki še niso bila pokrita, ter namesto prilagodljivih in opisnih narediti 
standarde podrobnejše in predpisujoče. Zastavljeni cilji so bili le delno izpolnjeni 
(Chronology of IASC and IASB, 2005).  
 
Skozi leta se je svetovalni skupini pridružilo več organizacij in skupin. Od že prej 
omenjene IOSCO do FASB, Evropskega strokovnega odbora za računovodstvo 
(Fédération des Experts Comptables Européens, v nadaljevanju FEE), bančnih 
regulatorjev, ocenjevalcev vrednosti, aktuarjev in Evropske komisije. Komisija je kot 
opazovalec zasedla sedež tudi v odboru IASC, prav tako tudi FASB in IOSCO 
(Chronology of IASC and IASB, 2005).  
 
Do leta 1991 je bilo izdanih 31 standardov. Leta 1993 pa je IASC že zaključil projekt o 
primerljivosti in izboljšavah s sprejetjem desetih revidiranih standardov.5 IOSCO jih še 
ni odobril za uporabo pri pripravi računovodskih izkazov za mednarodne ponudbe 
vrednostnih papirjev,6 vendar sta se organizaciji dogovorili o seznamu bistvenih 
standardov za uporabo na organiziranih trgih vrednostnih papirjev (Chronology of 
IASC and IASB, 2005). To je pomenilo veliko nevarnost, da bi ameriški standardi 

                                            
5 Posodobljeni standardi MRS so: 2, 8, 9, 11, 16, 18, 19, 21, 22 in 23.  
6 Cross-border securities offerings (priprava računovodskih izkazov za mednarodne ponudbe 
vrednostnih papirjev); Vezjak, 2003, str. 32. 
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prevzeli vodilno vlogo na področju računovodskega poročanja mednarodnih 
korporacij7 (Vezjak, 2004, str. 99). 
 
Leta 1995 se je nato IASC zavezal IOSCO-u oblikovati izčrpne in razumljive 
standarde do leta 1999, ki jih bo IOSCO lahko priporočil svojim članicam za uporabo. 
To se je zgodilo leta 2000, ko se je IOSCO izrekel o ustreznosti mednarodnih 
standardov s sprejetjem resolucije,8 v kateri je s priporočilom mednarodnim 
računovodskim standardom odprl vrata na kapitalske trge držav članic. Sprejel in 
potrdil je 30 takrat veljavnih MRS z izjemo treh, vključno s pojasnili. S tem je bil 
postavljen glavni mejnik pri globalizaciji računovodskega poročanja. Uporabo MRS-
jev so dodatno v letu 2001 podkrepili finančni škandali9 (Slapničar, 2004, str. 74, 
Vezjak, 2004, str. 99). 
 
Tudi druge organizacije so vedno bolj podpirale IASC pri razvoju standardov, saj so 
1998. leta zaradi azijske finančne krize vrh G8, finančni ministri in guvernerji 
centralnih bank G7, svetovna banka in Mednarodni denarni sklad (International 
Monetary Fund, IMF) pozvali k hitremu končanju priprave visokokakovostnih 
mednarodnih računovodskih standardov in k njihovemu globalnemu sprejetju 
(Chronology of IASC and IASB, 2005). 
 
Leta 1997 je IASC v dokumentu za razpravo predlagal pošteno vrednost (podrobneje 
opredeljeno v poglavju 3.5.2) za vsa finančna sredstva in obveznosti (Chronology of 
IASC and IASB, 2005). 
 
Leta 2001 so skrbniki imenovali začetnih 14 članov novoustanovljenega IASB kot 
naslednika IASC. V marcu 2001 so skrbniki IASC aktivirali B-del novega statuta IASC 
in hkrati ustanovili nepridobitno korporacijo, imenovano Fondacija Sveta za 
mednarodne računovodske standarde za nadzor nad IASB. 1. aprila je IASB prevzel 
odgovornost nad MRS (Chronology of IASC and IASB, 2005). Istega leta sta bili 
ustanovljeni tudi Sosvet za standarde (Standards Advisory Council, v nadaljevanju 
SAC) in Evropska svetovalna skupina za računovodsko poročanje (European 
Financial Reporting Advisory Group, v nadaljevanju EFRAG).  
 
V letu 2002 je IASB obravnaval in izdal svoj prvi osnutek za razpravo za standard iz 
nove serije mednarodnih standardov računovodskega poročanja MSRP 1 Prvi 
prevzem mednarodnih standardov računovodskega poročanja.10 Preimenoval je tudi 

                                            
7 Na večjo razširjenost US GAAP kaže tudi podatek, da je leta 1998 210 evropskih podjetij pripravljalo 
vzporedno izkaze po MRS in 235 po US GAAP. Leta 2001 je že 275 podjetij uporabilo MRS (Slapničar, 
2004, str. 74). 
8 Resolution Concerning the Use of IASC Standards for the Purpose of Facilitating Multinational 
Securities Offerings and Cross-border Listings. 
9 Škandali, začenši z Enronom, ki so mu sledili Worldcom (Horvat, 2002, str. 110), Parmalat. 
10 ED IFRS 1 First-time adoption of International Financial Reporting Standards. 
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Strokovni odbor za pojasnjevanje (Standards Interpretations Committee, v 
nadaljevanju SIC). Imenuje se Svet za pojasnjevanje mednarodnih standardov 
računovodskega poročanja (International Financial Reporting Interpretation 
Committee, v nadaljevanju IFRIC), z nalogo ne samo interpretirati obstoječe 
standarde, temveč tudi pravočasno preskrbeti smernice za področja, ki jih standardi 
ne obravnavajo, oziroma za področja, ki niso bila upoštevana, ko so standardi 
nastajali. Kot bom v četrtem poglavju podrobneje obrazložil, je istega leta tudi 
Evropska komisija sprejela uredbo, s katero uvaja MSRP v evropsko pravo 
(Chronology of IASC and IASB, 2005).  
 
Leto kasneje je bil osnutek za razpravo MSRP 1 že sprejet kot prvi standard pod 
okriljem IASB. Do konca leta 2004 so bili prenovljeni tudi vsi »stari« standardi MRS in 
sprejetih še šest novih MSRP. V letu 2004 je bil objavljen tudi prvi dokument za 
razpravo »Predhodni vidiki o računovodskih standardih za male in srednje velike 
družbe«11 (Chronology of IASC and IASB, 2005). To podrobneje obravnavam v 
poglavju 3.5.3. 
 
V letu 2005 so se v IASB dogajale statusne spremembe, vključno z razširitvijo 
Fondacije IASB z 19 skrbnikov na 22. Spremenil se je način glasovanja, in sicer 
namesto navadne večine je potrebno sedaj 9 od 14 glasov. Prav tako je IASB svoje 
sestanke odprl za javnost (Chronology of IASC and IASB, 2005). Objavljen je bil tudi 
ponovno revidiran MRS 39. 
 

3.5 Vsebinski razvoj 

 

3.5.1 Namen standardov skozi njihovo vsebino 

 
Mednarodne korporacije so zaradi lastnih interesov na mednarodnih trgih začele 
harmonizirati poročanje o poslovanju. S tem so izboljševale svoje komuniciranje s 
kupci, vlagatelji in javnostjo na eni strani ter nadzorom nad odvisnimi družbami na 
drugi. Začele so uporabljati enotnejše računovodske metode, ki so dajale primerljive 
računovodske izkaze s sorodnimi podjetji na relevantnih trgih (Slapničar, 2004, str. 
74). 
 
Jedro in osnovni namen MRS je zapisan v okvirnih navodilih, ki so sestavni del 
standardov. Čeprav so bila objavljena šele leta 1989, je bila usmeritev standardov 
določena že v začetku objavljenem predgovoru in posameznih standardih (Cairns, 
2001, str. 2). 
 
 
 
                                            
11 Preliminary Views on Accounting Standards for Small and Medium-sized Entities. 



 

17 

Kot piše v statutu IASC, so nameni IASC (Statut Fondacije IASC, 2002, 2. člen): 

• v javno korist razvijati eno samo zbirko zelo kakovostnih, razumljivih in 
uveljavljivih svetovnih računovodskih standardov, ki zahtevajo zelo kakovostne, 
pregledne in primerljive informacije v računovodskih izkazih in drugem 
računovodskem poročanju ter pomagajo udeležencem na svetovnih kapitalskih 
trgih in drugim uporabnikom pri gospodarskem odločanju; 

• pospeševati uporabo in strogo izvajanje teh standardov ter  

• skrbeti za zbliževanje računovodskih standardov v državah in mednarodnih 
standardov za zelo kakovostne rešitve. 

 
David Tweedie (2004, str. 1), 59-letni predsednik IASB, pravi, da razviti en sam 
mednarodni sistem »niso samo prikrite računovodske zadeve« (angl.: "not about 
arcane bookkeeping matters"). Nekdanji predsedujoči britanskega odbora za 
računovodske standarde nadaljuje: »resnično gre za nekaj veliko večjega«. Ko je 
IASB oblikoval svetovni računovodski sistem, se je usmeril, kot pravi: »na notranje 
investicije (angl.: inward investments), rast, zaposlenost in na svetovno trgovino.« 
 
Pri razvoju MRS se je IASC usmeril v razvoj standardov, ki naj bi se ukvarjali s 
praktičnimi zadevami oziroma problemi. Že v začetku dela je v svojih prvih javnih 
izjavah izpostavil tri ideje, ki so se kasneje izkazale za osnovni koncept standardov, 
izražen v okvirnih navodilih (Cairns, 2001, str. 2):  

• mednarodni računovodski standardi naj bi obravnavali javno objavljene 
računovodske izkaze gospodarskih družb; 

• ti računovodski izkazi naj bi bili pripravljeni z namenom dajati informacije 
širokemu krogu uporabnikov; 

• ti računovodski izkazi naj bi bili pripravljeni z namenom dajati informacije, ki bi 
pomagale uporabnikom pri njihovem vrednotenju in odločanju. 

 
Okvirna navodila so bila sestavljena pod vplivom okvirnih navodil, pripravljenih za 
nacionalne računovodske standarde Avstralije, Kanade in Združenih držav Amerike12 
(Cairns, 2001, str. 2). Od tu izhaja anglosaksonski vpliv na rešitve v organizaciji IASC 
(Meinungen zum Thema, 2002, str. 279). 
 
Usmerjenost v javne računovodske izkaze je bila izražena v dogovoru, s katerim je bil 
ustanovljen IASC, imenovanim Predgovor k Mednarodnim računovodskim 
standardom, in v MRS 1 Razkrivanje računovodskih usmeritev.13 IASC je spoznal, da 
informacije, vključno z računovodskimi izkazi, pripravljene za lastne potrebe vodstva, 
'utegne biti pripravljena na več različnih načinov, ki najbolj ustrezajo notranjim 
potrebam vodstva.' Zatorej IASC ni poskušal urejevati ali predpisovati smernic za 

                                            
12 Kanada in ZDA sta bili med pobudnicami za ustanovitev IASC. 
13 V MRS 1, objavljenem leta 1974. 
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vsebino notranjih informacij, čeprav vodstva ni nič zadrževalo pri izbiri MRS, da jih 
uporabijo za zadovoljitev notranjih potreb14 (Cairns, 2001, str. 3).  
 
Usmerjenost v pripravo računovodskih izkazov za gospodarske družbe je vplivala na 
izbiro tem delovnega programa IASC. Prav tako je poenostavila standarde in 
spodbudila IASC, da je svoje delo usmeril na področja, na katerih je lahko dosegel 
največji napredek. Poenostavitev in priprava računovodskih izkazov za širok krog ljudi 
se je izražala v številnih izjavah in dejanjih IASC. MRS 1 je opredelil naslednje 
uporabnike računovodskih izkazov. Sedanje in možne vlagatelje, zaposlence v 
podjetju, dobavitelje, kupce, sindikate, finančne analitike, statistike, ekonomiste ter 
davčne in regulatorne oblasti. Podobno je tudi MRS 3 obravnaval računovodske 
izkaze, ki so pomembni za sedanje in možne vlagatelje, zaposlence v podjetjih, kupce 
in posojilodajalce (Cairns, 2001, str. 3). 
 
Že v MRS 1 je IASC privzel enak koncept uporabnosti za sprejemalce odločitev kot 
namen računovodskih izkazov, kot se je kasneje pojavil v okvirnih navodilih. 
Usmerjenost na koncept uporabnosti in na potrebe zunanjih uporabnikov je imela 
različne posledice za IASC. Od leta 1974 naprej je favoriziral ideje, kot so poštena 
predstavitev, obsežna razkritja in transparentnost izkazov namesto molčečnosti 
(angl.: secresy), uporabe mehanizmov za prilagajanje izkazov (angl.: smoothing 
devices) ter drugih izkrivljanj prikaza delovanja in finančnega položaja. To je 
pomenilo, da IASC ni bil pod pritiskom nacionalnih računovodskih zahtev, ki niso 
izpolnile pričakovanj glede preskrbe uporabnih informacij za zunanje uporabnike ali ki 
so imele druge namene, kot na primer določitev višine davčnih obveznosti in višine 
dobička razpoložljivega za delitev. Še več, IASC je bil mnenja (angl.: argued), da 
računovodski izkazi bank ne morejo prikazovati resničnih in poštenih vrednosti 
postavk ekonomskih kategorij ali rezultatov delovanja, če obstajajo nerazkrite 
previsoko izkazane obveznosti, nerazkrite prenizko izkazane terjatve ali nerazkrit 
porast bančnih tveganj (Cairns, 2001, str. 3).  
 
Vprašanje 'resnično in pošteno' je prišlo na dan med projektom o ciljih računovodskih 
izkazov pri razvoju okvirnih navodil. Medtem ko so bili nekateri člani IASC seznanjeni 
z idejo o resničnem in poštenem prikazovanju ter bi mogoče podpirali idejo, so se 
drugi (pretežno člani iz Severne Amerike) pritoževali, da niso razumeli, kaj je mišljeno 
z resničnim in poštenim prikazovanjem. Fraza ni bila uporabljena v standardih ali 
drugih objavah IASC, čeprav se je pojavila v dokumentu za razpravo o računovodskih 
izkazih bank leta 1980. IASC je sklenil, da cilji računovodskih izkazov ne smejo biti 
izraženi v pomenu resničnega in poštenega prikazovanja. Namesto tega je v okvirnih 
navodilih navedeno, da bi se uporaba kvalitativnih značilnosti in računovodskih 

                                            
14 Mednarodne smernice za notranje računovodstvo je pripravljal Financial and Management 
Accounting Committee (FMAC) Mednarodnega združenja računovodskih strokovnjakov (International 
Federation of Accountants, IFAC). 
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standardov v računovodskih izkazih normalno izražala kot resnična in poštena slika 
(Cairns, 2001, str. 8). 

 

3.5.2 Pojav poštene vrednosti 

 
Poštena vrednost, kot jo poznamo danes, v zgodovini standardov ni imela mesta. Z 
razvojem gospodarstva in številnih možnosti poslovanja se je začela pojavljati vse 
večja potreba po razvoju takšne oblike merjenja vrednosti, ki bi ustrezala vse 
kompleksnejšim zahtevam in potrebam po informacijah, izraženih v računovodskih 
izkazih. 
 
Že v začetku razvoja MRS, kasneje pa z okvirnimi navodili so se zapisale različne 
podlage za merjenje, in to v različnih obsegih in različnih kombinacijah. Podrobneje 
opredeljujejo štiri vrste (Okvirna navodila MRS, 2001, 100. člen):  

• O izvirni vrednosti govorimo, ko se sredstva obravnavajo z zneski plačanih 
denarnih sredstev ali njihovih ustreznikov ali pa poštene vrednosti 
nadomestila, danega v trenutku nabave, da bi podjetje pridobilo omenjena 
sredstva.  

• Druga vrsta je dnevna vrednost. To pomeni, da se sredstva obravnavajo z 
zneski denarnih sredstev ali njihovih ustreznikov, ki bi jih bilo treba plačati za 
pridobitev enakega ali enakovrednega sredstva v sedanjosti.  

• Iztržljivo ali poravnalno vrednost dobimo s predpostavko prodaje sredstev 
sedanjosti na običajen način.  

• Pri sedanji vrednosti se sredstva obravnavajo s sedanjo razobresteno 
(diskontirano) vrednostjo prihodnjih čistih denarnih pritokov, ki naj bi jih 
posamezno sredstvo ustvarilo z običajnim delovanjem podjetja. Dolgovi se pri 
vseh načinih merjenja obravnavajo na enak način kot sredstva. 

 
Med načini merjenja pa ni merjenja po pošteni vrednosti. Pošteno vrednost uvaja šele 
standard finančnih inštrumentov MRS 39. Njegova posebnost je, da omogoča 
okrepitev sredstev, medtem ko je bila oslabitev sredstev skozi načelo previdnosti 
vedno prisotna. Okrepitev je za investitorje prav tako zelo pomembna informacija. 
Čeprav evropska smernica št. 2086/2004 izključuje nekatere pomembne določbe 
MRS 39, ki se nanašajo na možnost poštene vrednosti vseh finančnih sredstev in 
obveznosti ter računovodstvo varovalnih pozicij (Uredba (ES) št. 2086/2004), bo pri 
poročanju o vrednostih sredstev in obveznosti treba upoštevati pošteno vrednost. 
Evropska komisija je namreč z uradno izjavo zavezala IASB, naj do konca leta 2004 
sprejme dopolnila k MRS 39, ki se nanašajo na vrednotenje po pošteni vrednosti, do 
septembra 2005 pa dopolnila, ki se nanašajo na računovodsko obračunavanje 
varovanja pred tveganjem. Te dopolnitve je IASB tudi sprejel (Horvat, 2005a, str. 88). 
 
Hkrati s sprejemanjem MRS 39 je Evropska komisija 27. septembra 2001 sprejela 
smernico 2001/65/ES, tako imenovano uredbo o pošteni vrednosti. Smernica 
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spreminja tri bilančne smernice: četrto (78/660/EGS), sedmo (83/349/EGS) in 
smernico o računovodstvu bank. Najpomembnejši del je korekcija načela previdnosti 
z uvedbo načela vrednotenja po pošteni vrednosti za finančne inštrumente. S tem sta 
dani možnost vrednotenja posameznih kategorij sredstev po pošteni vrednosti in 
možnost, da se sprememba vrednosti vključi v izkaz poslovnega izida, kar sedanji 
slovenski računovodski standardi (v nadaljevanju SRS) pri nas ne dovoljujejo (Koritnik 
Rakela, 2005, str. 69). 
 
Banke in druge finančne inštitucije so se znašle naravnost v središču diskusije o 
pošteni vrednosti zaradi prej omenjenih MRS 39 in smernice. Le-ta od njih zahteva 
evidenco in prikaz finančnih inštrumentov, kot so derivativi in obveznice, v 
računovodskih izkazih po pošteni vrednosti. Kakršna koli sprememba vrednosti teh 
inštrumentov se mora odražati v izkazu poslovnega izida oziroma imeti vpliv na 
premoženje delničarjev. Vpliv je lahko zelo velik, saj je bilo do sedaj mnogo finančnih 
sredstev in obveznosti evidentiranih po izvirnih podatkih oziroma jih sploh ni bilo 
prikazanih v računovodskih izkazih (Wood, 2004, str. 1). 
 
Tako hudo le ni, saj bodo druge gospodarske družbe poleg bank najbrž čutile 
naraščajoč vpliv poštene vrednosti šele v prihajajočih letih. Wood (2004, str. 1) navaja 
za zgled MRS 40 Naložbene nepremičnine. Čeprav ta standard daje možnost 
evidentiranja nepremičnin po izvirnih vrednostih, v realnosti priporoča pristop poštene 
vrednosti z izkazovanjem vrednosti skozi izkaz poslovnega izida ali vsaj s prikazom 
med razkritji.  
 

3.5.3 MSRP za male in srednje velike družbe 

 
IASB je v letu 2002 začel z aktivnim raziskovalnim projektom o računovodstvu in 
finančnem poročanju za male in srednje velike družbe (Small and Medium – sized 
Entities, v nadaljevanju SME).  
 
MSRP so prvotno namenjeni velikim družbam in so posledično zelo kompleksni. 
Sestavljavci standardov zato iščejo načine za poenostavitev oblik in rešitev za 
poročanje. Tako je IASB junija 2002 razširil svoje delovanje z osredotočenosti na 
zunanje poročanje velikih gospodarskih družb, ki kotirajo in sestavljajo konsolidirane 
izkaze na manjše družbe, in začel z aktivnim raziskovalnim projektom o 
računovodstvu in finančnem poročanju za male in srednje velike družbe.  
 
Na sestanku Odbora v juliju 2003 so bili sprejeti nekateri pomembni zaključki v zvezi s 
položajem in zahtevami za računovodsko poročanje SME. Glavni namen tega 
projekta je zmanjševanje zahtev v okviru računovodskega poročanja za SME. S temi 
zaključki so bile dane osnovne usmeritve pri poenostavljanju standardov. V tej fazi še 
vedno ni bilo enotnega mnenja o obliki teh standardov. Ena od možnosti je, da se 
znotraj posameznih standardov opiše, kaj uporabljajo SME. Druga možnost je 
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priprava posebnega dela znotraj standarda, tretja pa priprava posebne zbirke 
standardov za SME. Slednja je z vidika uporabnikov verjetno tudi najbolj sprejemljiva 
(Mrša, Markota, 2004, str. 54).  
 
Septembra 2003 je Odbor sprejel odločitev k pristopu k projektu standardiziranja 
računovodstva malih in srednje velikih družb (International Accounting Standards for 
SME). To odločitev Odbora je bila tudi pri sestavljavcih nacionalnih standardov 
sprejeta z odobravanjem. Z anketo, ki je bila izvedena med njimi, so skoraj soglasno 
podprli ta projekt. S projektom so obdelana naslednja področja (Koritnik Rakela, 
2005, str. 74): 

• uporabniki računovodskih izkazov in njihove potrebe; 

• opredelitev SME za potrebe priprave računovodskih izkazov; 

• potrebe in možnosti za alternativne standarde za SME. 
 
V tej razpravi je bila obravnavana tudi velikost družbe. Standardi bodo namreč 
vsebovali tudi značilnosti SME, ki so jim standardi namenjeni. Ta opis ne bo 
predpisoval kvantitativnih meja glede velikosti družb, temveč bo poudarek na 
kvalitativnih merilih. Nacionalni zakonodaji posameznih držav se bo prepustila 
odločitev glede uporabe teh standardov (Mrša, Markota, 2004, str. 55). Pri tem je 
treba poudariti, da kriterij za opredelitev podjetja kot SME ni enak tistemu, ki ga 
uporablja Zakon o gospodarskih družbah (v nadaljevanju ZGD) za razvrstitev družb v 
majhne, srednje in velike. 
 
Pomemben zaključek sestanka je bil, da se bodo razvili standardi, primerni za SME, 
ki bodo temeljili na sprejetih standardih in na okvirnih navodilih k njim. Prevladalo je 
stališče, da so možne nekatere spremembe o objavi in predstavitvi glede na potrebe 
uporabnikov. Sprememb na področju pripoznavanja in merjenja ekonomskih kategorij 
pa naj ne bi bilo (Koritnik Rakela, 2005, str. 74). 
 
Na naslednjih razpravah v decembru 2003 in februarju 2004 so bili sprejeti zaključki 
glede opredelitve podjetja kot SME za uporabo teh posebnih standardov. Bistvo 
zaključkov je, da je podjetje po velikostnih merilih lahko majhno, pa kljub temu ne 
more uporabljati teh standardov. Situacija je lahko tudi obrnjena. Podjetje je po merilih 
veliko, a bi pri sestavitvi računovodskih izkazov lahko uporabljalo posebne standarde 
za SME. 
 
Junija 2004 je Odbor v tekstu, predloženem v javno razpravo, objavil tudi vsa 
predhodno objavljena mnenja in odločitve v zvezi z računovodskimi standardi za 
SME.15 Obenem je ponudil tudi alternativne rešitve problemov, za katere enotna 
mnenja niso bila dosežena (Preliminary views of the IASB, 2004).  

                                            
15 Dokument za razpravo: Predhodni vidiki o računovodskih standardih za male in srednje velike 
družbe. 
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Na sestanku Odbora IASB v februarju 2005 je bilo odločeno, da se naslov projekta 
spremeni iz projekta o računovodstvu in finančnem poročanju za male in srednje 
velike družbe v »Računovodski standardi za podjetja, ki nimajo javne 
odgovornosti«16. Poleg spremembe imena so razpravljali o smislu spremembe 
projekta. Projekt se namreč usmerja predvsem na računovodsko poročanje poslovnih 
subjektov, ki nimajo javne odgovornosti, vendar pa pripravljajo računovodske izkaze 
za zunanje uporabnike. Pod zunanjimi uporabniki so v tem primeru mišljeni predvsem 
lastniki, ki niso vključeni v poslovodenje, obstoječi in potencialni upniki ter agencije za 
izdelavo bonitetnih poročil. Razlog za poudarjanje uporabnikov je postavitev okvira, v 
katerem se bodo ugotovili potrebe uporabnikov in učinki ter stroški alternativnega 
računovodstva (Koritnik Rakela, 2005, str. 74). Okrogla miza o teh standardih je 
predvidena v oktobru 2005 (Notes from the IASB Meeting, 2005). 
 

3.6 Mednarodne ra čunovodske organizacije 

 
Koletnikova teza (2000, str. 10), da imajo »na računovodsko stroko, posebej še na 
sestavljanje in interpretiranje letnih obračunov ter na njihovo revidiranje, vedno večji 
vpliv mednarodne strokovne organizacije«, napeljuje na dejstvo, da za vsemi 
strokovnimi pravili (na primer računovodskimi načeli, standardi, priporočili, mnenji ter 
drugimi strokovnimi napotki) stojijo razna strokovna združenja, strokovne zbornice in 
strokovni inštituti. Ti namreč skrbijo za stalno izpopolnjevanje strokovnih in 
poklicnoetičnih pravil, ki so glavno orodje za usmerjanje in nadziranje kakovosti 
računovodskih procedur ter pomembno vplivajo na izrazno vrednost računovodskih 
informacij (Koletnik, 2000, str. 10). 
 

3.6.1 Mednarodno združenje računovodskih strokovnjakov 

 
IFAC ima sedež v New Yorku in je bil ustanovljen 1929. leta. Sedanjo obliko 
prenovljene vsebine je dobil leta 1977, ko ga je ustanovilo združenje nacionalnih 
profesionalnih računovodskih organizacij, ki zastopajo računovodske strokovnjake, 
zaposlene v javni praksi, gospodarstvu in industriji, javnem in izobraževalnem 
sektorju, prav tako pa tudi nekaj specialističnih skupin, ki se stalno srečujejo s tem 
poklicem. IFAC se ukvarja z globalnim razvojem poklica in harmonizacijo 
profesionalnih standardov v svetovnem merilu z namenom omogočiti računovodskim 
strokovnjakom stalne, v javnem interesu visokokakovostne storitve preko političnih 
meja. Trenutno ima združenje 163 članov (organizacij) v 119 državah, ki zastopajo 
2,5 milijona računovodskih strokovnjakov (International Federation of Accountants, 
2005; About IFAC, 2005).  
 
 
                                            
16 Non-publicly accountable entities, NPAEs. 
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IFAC si prizadeva služiti v javnem interesu (About IFAC, 2005):  

• skozi razvoj standardov na področjih revizije, izobraževanja, etike in finančnega 
poročanja javnega sektorja; 

• z zagovarjanjem transparentnosti in konvergence v finančnem poročanju; 

• z zagotavljanjem najboljše prakse za računovodske strokovnjake, zaposlene v 
gospodarstvu, ter 

• z izvrševanjem programa članov sporazuma. 
 

3.6.2 Odbor za mednarodne računovodske standarde 

 
IASB razvija in sprejema MSRS. Sedež ima v Londonu in je začel delovati aprila 2001 
kot naslednik IASC, ki je deloval od junija 1973. IASC je nastal na pobudo H. 
Bensona, partnerja Coopers & Lybrand (Slapničar, 2004, str. 74), ustanovljen pa z 
dogovorom strokovnih računovodskih organizacij iz Avstralije, Kanade, Francije, 
Nemčije, Japonske, Mehike, Nizozemske, Velike Britanije in Irske ter Združenih držav 
Amerike (Predgovor MRS, 2001). Struktura IASB je prikazana v Prilogi 3. 
 
Osnovni namen sedanjega IASB in prejšnjega IASC je »doseči poenotenje 
računovodskih načel, ki jih za finančno (računovodsko) poročanje uporabljajo 
gospodarske družbe in druge organizacije po vsem svetu.« Članstvo v IASC ne 
zahteva od članic sprejetje MRS v njihovo zakonodajo. Sprejetje je odvisno od oblasti 
ali samoregulativnih organizacij (Bryant, 1999, str. 22). 
  
Kot sem že opisal, so bile mednarodne profesionalne aktivnosti računovodskih 
organizacij organizirane pod okriljem IFAC leta 1977. V letu 1981 je med IASC in 
IFAC prišlo do dogovora, da IASC postane popolnoma avtonomna pri pripravljanju 
mednarodnih računovodskih standardov in objavljanju dokumentov razprav o 
mednarodnih standardih. Obenem so vsi člani IFAC-ja postali člani IASC-ja. Tako je 
ostalo vse do maja 2000, ko se je kot del reorganizacije spremenil statut IASC-ja 
(History, 2005).  
 
Organizacijo v prvotni obliki je Odbor IASC potrdil v marcu 2000, člani IASC pa na 
sestanku 24. maja 2000 v Edinburghu. 
 
IASB financirajo prek Fondacije IASC (IASC Foundation) največje revizijske družbe, 
zasebne finančne inštitucije in podjetja po svetu, centralne banke in banke za razvoj 
ter druge mednarodne in strokovne organizacije. Fondacijo upravlja 19 skrbnikov, ki 
tudi imenujejo člane IASB in drugih organov, ki delujejo v njegovem okviru (Vezjak, 
2004, str. 100). 
 
Nameni IASB so opredeljeni v statutu Fondacije IASC, ki so ga sprejeli člani IASC na 
sestanku v Edinburghu na Škotskem 24. maja 2000 ter revidirali skrbniki Fondacije 
IASC 5. marca 2002 in 8. julija 2002. 
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Upravni odbor IASB ima 14 članov iz devetih držav, med njimi mora biti vsaj pet 
delujočih revizorjev, vsaj trije pripravljavci in trije uporabniki računovodskih izkazov ter 
najmanj en univerzitetni učitelj. Cilj delovanja je razvoj svetovnih računovodskih 
standardov (Vezjak, 2004, str. 100). 
 
Organizaciji IFRIC in SAC delujeta pod okriljem IASB. 
 

3.6.3 Svet za pojasnjevanje mednarodnih standardov računovodskega poročanja 

 
IFRIC je strokovni odbor IASB, ki pomaga IASB pri vzpostavljanju in izboljševanju 
standardov zunanjega (finančnega) računovodstva in poročanja (MSRP) (Vezjak, 
2004, str. 100).  
 
Njegovo ustanovitev je potrdila Fondacija IASB marca 2002 kot naslednika 
Strokovnega odbora za pojasnjevanje (Standing Interpretation Committee, v 
nadaljevanju SIC), ki je deloval od leta 1997. 
 
IFRIC ima 12 članov z glasovalno pravico iz različnih držav, tudi posameznike iz 
revizijske stroke, skupine pripravljavcev in skupine uporabnikov. Sestaja se približno 
vsakih šest mesecev. Vse tehnične odločitve se sprejemajo na praviloma za javnost 
odprtih sestankih, vendar lahko nekatere razprave po presoji strokovnega odbora tudi 
zaprejo (39. člen starega statuta IASC). IFRIC obravnava zadeve z dokaj široko 
pomembnostjo in ne zadev, ki se tičejo manjšin. Tolmači na novo opredeljena 
vprašanja računovodskega poročanja, ki niso posebej obravnavana v MSRP, oziroma 
vprašanja, ki so rešena nezadovoljivo ali sporno (International Financial Reporting 
Interpretation Committee, 2005).  
 
Naloge IFRIC-a so naslednje (Statut Fondacije IASC, 2002, 37. člen): 

• pojasnjevanje uporabe MRS in MSRP ter pripravljanje časovnega okvira za 
vprašanja računovodskega poročanja v povezavi z okvirnimi določbami IASB; 

• aktivno sodelovanje z nacionalnimi pripravljavci standardov glede na prejšnjo 
točko in cilji IASB z namenom doseganja visokokakovostnih rešitev pri 
zbliževanju nacionalnih standardov in MRS oziroma MSRP; 

• objavljanje osnutkov pojasnil zaradi zbiranja pripomb javnosti in proučevanje 
teh pripomb; 

• poročanje upravnemu odboru in pridobivanje njegovega privoljenja za končna 
pojasnila. 
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3.6.4 Sosvet za standarde 

 
SAC, ustanovljen 2001, formalno skrbi, da skupine in posamezniki iz različnih 
zemljepisnih in funkcijskih okolij svetujejo IASB in občasno skrbnikom. SAC se mora 
sestati vsaj trikrat na leto, prvi sestanek je potekal v juliju 2001. V SAC je okoli 30 
članov iz različnih okolij, ki imajo ustrezno znanje, potrebno za prispevek k 
oblikovanju računovodskih standardov (Standards Advisory Council, 2005).  
 
Njegov namen je (Statut Fondacije IASC, 2002, 38. člen): 

• svetovati upravnemu odboru pri odločitvah o delovanju in prednostnih nalogah 
pri njegovem delu; 

• obveščati upravni odbor o posledicah predloženih standardov za uporabnike in 
pripravljavce računovodskih izkazov; 

• dajati druge nasvete upravnemu odboru in skrbnikom. 
 

3.6.5 Mednarodna organizacija komisij za vrednostnice 

 
IOSCO je bil ustanovljen leta 1983 s transformacijo njegovega predhodnika 
notranjega ameriškega regionalnega združenja (ustanovljenega leta 1974) v 
mednarodno telo. Enajst komisij za vrednostnice od severne do južne Amerike se je 
zbralo v Quitu v Ekvadorju, da so v aprilu 1983 sprejeli to pomembno odločitev 
(International Organizations of Security Commissions, 2005). 
 
V Parizu 1986 so na prvi konferenci izven meja Amerike sprejeli odločitev o 
ustanovitvi stalnega sekretariata organizacije. Sprejeli so glavne namene in naloge 
organizacije (International Organizations of Security Commissions, 2005):  

• skupno sodelovanje pri promociji regulativnih standardov z namenom 
vzdrževanja pravičnega, učinkovitega in zdravega trga (angl.: sound market);  

• izmenjava informacij na podlagi izkušenj z namenom promoviranja razvoja 
domačih trgov;  

• združiti napore za osnovanje standardov in učinkovitega nadzora nad 
mednarodnimi transakcijami vrednostnic;  

• zagotoviti medsebojno asistenco z namenom promoviranja integritete trgov z 
natančno aplikacijo standardov in z učinkovitim nadzorom nad kaznivimi 
dejanji. 

 

3.6.6 Evropski strokovni odbor za računovodstvo  

 
FEE je bil ustanovljen leta 1987 in je prevzel delovanje dveh skupin: Evropske zveze 
revizorjev (Union Européenne des Experts Comptables, Economiques et Financiers, 
UEC) in sorodne strokovne organizacije Group d´Etudes (Koletnik, 2000, str. 13). Je 
reprezentativna organizacija za poklic revizorja v Evropi s sedežem v Bruslju. V 
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združenju je zastopanih 41 poklicnih organizacij iz 29 držav. Poklicne organizacije 
štejejo skupaj 500.000 članov. Nadzorni organ odbora je generalna skupščina, tu pa 
so še svet, izvršni organ in predsednik. Izboljšanje, harmonizacija in liberalizacija 
računovodstva v EU ter mednarodno zastopstvo evropskih revizorjev so glavne 
naloge odbora (Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 7). 
 
FEE je izdal več priporočil za delo revizorjev, ki imajo podoben značaj kot MRS. Prav 
tako se ukvarja z dopolnjevanjem evropskih smernic na področju revizijske in 
računovodske stroke ter z dvigovanjem računovodske ravni v državah Vzhodne 
Evrope (Koletnik, 2000, str. 13). Bil je tudi eden izmed ustanoviteljev EFRAG. 
 

3.6.7 Evropska svetovalna skupina za računovodsko poročanje 

 
V juliju 2000 je kot del izvedbe strategije računovodskega poročanja v EU Evropska 
komisija povabila FEE, da razišče možnosti postavitve tehnične rešitve postopka 
prevzemanja MSRP v EU. Na tej podlagi se je FEE posvetoval z evropskimi 
organizacijami pripravljavcev in uporabnikov računovodskih izkazov, prav tako pa tudi 
s pripravljavci standardov držav članic. Kot rezultat posvetovanj je bilo predlagano, da 
se ustanovi organizacija zasebnega sektorja (EFRAG), ki bi zagotavljala podporo in 
strokovno znanje Komisiji na tehnični ravni mehanizma odobritve (Helleman, Slomp, 
2002, str. 222). 
 
EFRAG je bil ustanovljen 31. marca 2001 na pobudo desetih ustanoviteljic, od FEE, 
Evropskega združenja bank (European Banking Federation, EBF), Evropskega 
zavarovalniškega komiteja (Comité Européen des Assurances, CEA) do Evropske 
federacije računovodij in revizorjev za male in srednje velike družbe (European 
Federation of Accountants and Auditors for SMEs, EFAA) (Helleman, Slomp, 2002, 
str. 222). 
 
EFRAG ima dvostopenjsko strukturo: tehnično strokovna skupina (Technical Expert 
Group, v nadaljevanju TEG), sestavljena iz desetih visokokvalificiranih neodvisnih 
tehničnih strokovnjakov iz številnih držav članic, in nadzorni organ evropskih 
organizacij (Supervisory Board of European Organisations). Nadzorni organ jamči za 
predstavitev evropskega interesa v računovodskem poročanju in izvaja funkcije 
nadzorstva, kar bi drugače opravili kar tehnični strokovnjaki sami. Neodvisni 
strokovnjaki TEG sestojijo iz različnih poklicnih in geografskih okolij ter imajo 
neposredne ali posredne izkušnje pri oblikovanju standardov ali imajo izkušnje pri 
uporabi MRS (Helleman, Slomp, 2002, str. 222).  
 
EFRAG deluje neodvisno od ostalih organizacij. Evropska komisija in IASB imata 
zgolj funkcijo opazovalca. Cilji EFRAG-a so (European Financial Reporting Advisory 
Group, 2005): 
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• dajati tehnično podporo Evropski komisiji pri uveljavljanju MSRP znotraj 
Evrope;  

• aktivno sodelovati z IASB v procesu oblikovanja standardov s predlogi in pri 
uveljavljanju standardov; 

• nadzorovati konsistentnost MSRP z evropskimi smernicami; 

• znotraj EU koordinirati razvoj dogodkov, povezanih z MRS/MSRP; ter  
• biti vezni člen med Evropsko komisijo in IASB. 

 

3.6.8 Računovodski urejevalni odbor 

 
Računovodski urejevalni odbor17 (Accounting Regulatory Committee, v nadaljevanju 
ARC) sestavljajo predstavniki držav članic pod predsedstvom Evropske komisije. 
Začel je delovati novembra 2002. Ustanovila ga je Komisija na podlagi 6. člena 
Uredbe (ES) št. 1606/2002, ki se nanaša na uporabo MRS. Komisija predlaga 
prevzem (odobritev) MSRP ali pojasnila k njemu, o potrditvi ali zavrnitvi predloga pa 
odloča ARC. V uredbi je še zapisana obveza, da je Komisija zavezana ARC redno 
seznanjati s statusom projektov in dokumentov IASB ter s standardi, ki jih ne 
namerava predlagati v odobritev. Potrjeni standard mora sprejeti še Evropski 
parlament (Vezjak, 2003, str. 43; Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 5). 
 
Njegove glavne naloge so (Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 5): 

• podpora Komisiji pri vprašanjih o računovodstvu; 

• navedba sodb o predlogih Komisije v zvezi s sprejetjem enega ali več 
MRS/MSRP v skladu s 3. členom uredbe, ki govori o merilih za sprejetje in 
uporabo MSRP v Skupnosti (3. člen Uredbe (ES) št. 1606/2002). 

 

3.7 Predpisan postopek delovanja pri razvijanju in sprejemanju MSRP 

 
V okviru razvijanja in sprejemanja MSRP so znane naslednje stopnje, in sicer: 

• identifikacija in preučitev aktualnih zadev, 

• preučitev nacionalnih standardov in prakse, 

• posvetovanje s Sosvetom za standarde o primernosti teme za dnevni red 
sestanka IASB, 

• običajno oblikovanje svetovalne skupine, 

• IASB objavi dokument, namenjen komentarjem, 

• prejete komentarje nato preučijo, 

• objava osnutka za razpravo (Exposure Draft, ED) z namenom pridobiti 
pripombe javnosti, ki ga je odobrilo vsaj osem članov IASB (z glasovalno 
pravico), vključno s kakršnimi koli drugačnimi mnenji članov IASB, 

• proučitev sprejetih pripomb, 

                                            
17 Prevod Ivan Turk: Pojmovnik računovodstva, financ in revizije, 2000. 
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• tehtanje želje po javni obravnavi in vodenje preizkušanj na terenu (angl.: 
conducting field tests), 

• potrditev standarda in vključitev kakršnih koli drugačnih mnenj v ta standard; 
potrditi ga mora vsaj osem članov IASB. 

 
Poleg tega se objavijo tudi podlage za zaključke, pojasnijo koraki v predpisanem 
delovanju IASB in pojasni način, kako je IASB obravnaval pripombe javnosti k 
osnutku za razpravo (Vezjak, 2004, str. 101; Summary of Preface to IFRS, 2005). 
 

4 Usklajenost (harmonizacija) ra čunovodstva v EU z MSRP 
 
Primarni namen računovodskih modelov in modelov poročanja je zagotoviti ustrezno 
poročanje o ekonomskih aktivnostih oziroma dejavnostih gospodarskih subjektov. 
Poročanje primarno služi lastnikom vedno večjih podjetij, kjer prihaja do razmejevanja 
lastništva in poslovodenja. Ko je obdobje politike nevmešavanja (angl.: era of laissez 
faire) odšlo v zgodovino, si je dejansko vsaka država ustvarila svojo različico 
ekonomskega in pravnega sistema, s katerim je regulirala računovodsko stroko. To 
se je zgodilo ali neposredno z državno regulativo ali posredno z računovodsko 
samoregulativo (Epstein, 2004, str. 1). 
 
Vendar posamezne države niso bile dolgo uspešne pri razvoju lastnih sistemov, saj 
se je poslovanje podjetij širilo preko državnih meja, ne glede na različne pravne 
sisteme. Potreba po poenotenju je bila tako močnejša od državnih prizadevanj. 
Sčasoma so tudi države spoznale, da se toku harmonizacije ne bo mogoče izogniti. 
 
Harmonizacija računovodstva v EU temelji na Rimski pogodbi Evropske gospodarske 
skupnosti od 25. marca 1957. V preambuli pogodbe je zapisan cilj, da želijo ustvariti 
večje povezave med evropskim prebivalstvom ter s pomočjo skupnega trgovanja 
zagotavljati gospodarski in socialni napredek teh držav (Koletnik, 2000, str. 14).  
 
Prva prava prizadevanja za primerljivost računovodskega poročanja med državami so 
se začela leta 1978 s sprejetjem četrte, kasneje pa še sedme in osme smernice 
(84/253/EGS) evropske zakonodaje o gospodarskih družbah (Slapničar, 2004, str. 
73). Po eni strani smernice narekujejo harmonizacijo, po drugi pa omogočajo vsem 
državam članicam, da obdržijo svojo suverenost in dajejo dovolj prostora za 
sprejemanje lastnih odločitev (Koletnik, 2000, str. 14).  
 
Zaradi poskusa obdržanja suverenosti držav je harmonizacija pravzaprav pomenila 
kompromis različnih pogledov na računovodsko poročanje, kar je imelo za posledico 
vrsto dovoljenih različic. Kompromis je pomenil usklajevanje anglosaksonskega in 
kontinentalnega sistema poročanja, ki pa sta tako različna, da je bil kompromis 
možen samo z vključitvijo velikega števila različic. Tako da kljub skladnosti 
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računovodskih izkazov z evropskimi smernicami to še ni pomenilo njihove 
primerljivosti (Slapničar, 2004, str. 73).  
 

4.1 Kronološki pregled sprejemanja standardov v Evr opski komisiji 

 

4.1.1 Razvoj nove računovodske strategije 

 
Ni dvoma o tem, da je kakovost računovodskih informacij v EU porasla z uvedbo 
računovodskih smernic.  
 
S četrto smernico 78/660/EGS so bili koordinirani predpisi posameznih držav članic 
tako glede oblike in vsebine letnih poročil in poslovnih poročil kapitalskih družb kakor 
tudi njihovega razkritja in revizije. S sedmo smernico 83/349/EGS so bili koordinirani 
predpisi posameznih držav članic v zvezi s sestavitvijo konsolidiranih računovodskih 
izkazov kapitalskih družb. Nadalje so se z osmo smernico 84/253/EGS koordinirali 
predpisi posameznih držav članic glede imenovanja pooblaščenih oseb, pristojnih za 
revizijo računovodskih izkazov. S smernicama 90/605/EGS in 90/604/EGS so se 
določila četrte in sedme smernice razširila na osebne družbe, pri katerih so 
komplementarji izključno kapitalske družbe, prav tako pa je uvedla poenostavitev 
bilančnih predpisov za srednje velike kapitalske družbe. Harmonizacija se je 
nadaljevala tudi z vsemi kasneje sprejetimi smernicami in uredbami (Schlagnitweit, 
2003, str. 12). 
 
Kakor koli, problemi so se začeli pojavljati v začetku devetdesetih z naraščanjem 
kapitalskih trgov. Velika evropska podjetja, ki so začela iskati kapital na mednarodnih 
kapitalskih trgih, so se srečala s težavo, da mednarodni trgi niso v zadostni meri 
sprejeli njihovih računovodskih izkazov, narejenih na podlagi nacionalnih zakonodaj in 
hkrati kompetentnih z računovodskimi smernicami. Trgi so pogosto zahtevali več in 
drugačne informacije (Hulle, 2005).  
 
Zaradi poslovanja na mednarodnih trgih so podjetja morala narediti še druge 
računovodske izkaze po ali ameriških ali mednarodnih računovodskih standardih. Ta 
zahteva je bila zelo obremenilna in je pogosto vodila do zmede o »pravilni« vrednosti, 
izraženi v računovodskih izkazih. Klasičen primer opisanega problema je bil že 
omenjeni Daimler-Benz, ki je bilo prvo evropsko podjetje, uvrščeno na newyorško 
borzo vrednostnih papirjev. Izkazi, pripravljeni po ameriških in nemških standardih, so 
bili tako različni, da nihče ni vedel, ali družba v resnici izkazuje dobiček ali izgubo 
(Hulle, 2005). 
 
Evropska komisija je začela s posvetovanjem z državami članicami in z 
gospodarstveniki z namenom priti do večje enotnosti in boljše primerljivosti med 
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računovodskimi izkazi. Pretehtali so štiri različne možnosti (delitev je povzeta po 
Hulle, 2005): 
 

1. Sklep (angl.: conclusion) vzajemnega dogovora o priznanju z Združenimi 
državami Amerike 

 
Resnični problem evropskih podjetij je bil vstop na ameriški kapitalski trg. Problem z 
Združenimi državami Amerike bi lahko rešili z medsebojnim priznanjem 
računovodskih izkazov. Vendar se je hitro pokazalo, da je pobuda Komisije naletela 
na majhen interes Združenih držav Amerike. Vzrok lahko iščemo v dejstvu, da so 
pravzaprav računovodske izkaze ameriških podjetij, pripravljene po US GAAP, 
priznale že vse države članice.  
 
Za računovodske izkaze podjetij držav članic, pripravljene po evropskih smernicah, v 
Združenih državah Amerike to ne velja. Še več, smernice ne zagotavljajo dovolj 
izčrpnih rešitev, ki bi lahko zadostile ameriškim zahtevam. Poleg tega obstajajo še 
pomembne razlike med državami članicami zaradi velikega števila možnih opcij, ki 
izhajajo iz smernic. Komisiji je tako hitro postalo jasno, da predlog o vzajemnem 
priznanju računovodskih izkazov ni bil uresničljiv. 
 

2. Izločitev (angl.: exclusion) poglavitnih podjetij (angl.: global players) iz okvira 
uporabe računovodskih smernic 

 
Druga rešitev, ki jo je Komisija pretehtala, je bila, da bi bila velika podjetja, ki kotirajo 
na borzah vrednostnih papirjev, izključena iz okvira uporabe računovodskih smernic. 
Ta podjetja bi tako lahko prosto izbirala pravila uporabe. Čeprav se je ta rešitev sprva 
zdela ustrezna, je hitro postalo jasno, da je zelo kočljiva. Prišlo bi do težavnih 
vprašanj, kot je obseg števila izločenih podjetij (vsa ali samo določena kotirajoča 
podjetja, podjetja z neevropsko lastniško strukturo itd.) ali katere standarde bi takšna 
podjetja uporabljala (MSRP, US GAAP ali kakšne druge). Nadaljnji problemi bi se 
pojavili v zvezi z ustrezno izboljšavo smernic in neizogibnim posledicam opustitve 
homogenega pristopa pri računovodskem poročanju v EU. 
 

3. Posodobitev računovodskih smernic 
 
Ustrezna rešitev zaradi nezadostno izčrpnih smernic bi bila dopolnitev različnih 
računovodskih zadev s tehničnimi rešitvami, ki niso obravnavane v zadostni meri. 
Vendar bi bilo zelo težko doseči konsenz med različnimi možnimi predlogi in tudi med 
državami članicami, ker bi zagotovo poskušale ponovno obravnavati zadeve, ki jim ne 
bi ustrezale. Priprava in pogajanja o tako pomembnih zadevah bi zagotovo trajala 
zelo dolgo, in še preden bi sprejeli popravke, bi se lahko pojavili novi predlogi. 
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4. Ustanovitev Evropskega sveta za računovodske standarde 
 
Naslednja obravnavana možnost je bila ustanovitev Evropskega sveta za 
računovodske standarde. Svet bi EU zagotovil možnost sprejemanja skupnih rešitev 
za številna tehnična vprašanja, ki bi se pojavila na računovodskem področju. Spraviti 
tak organ v delovanje in razviti zbirko kakovostnih, razumljivih evropskih 
računovodskih standardov bi terjalo na novo opredeljeno in ustrezno spremenjeno 
zakonodajo, veliko časa in seveda denar. Poleg tega se je Komisija zbala, da bi se 
takšna rešitev rezultirala v dodatnem sloju standardov med že obstoječimi 
mednarodnimi in nacionalnimi.  
 

4.1.2 Predlagana računovodska strategija 

 
Pri razvoju nove računovodske strategije je Komisija namenila posebno pozornost 
spoštovanju načel, določenih v Maastrichtski pogodbi. Želela se je v čim večji meri 
izogniti novi zakonodaji ali amandmajem obstoječe zakonodaje na evropski ravni. 
Hkrati ni videla potrebe po razvoju evropskih standardov samo zato, da bi jih imela, 
če že obstajajo enako zadovoljive rešitve. Prav tako je bilo jasno, da se potrebuje 
fleksibilnejši okvir, ki bi se lažje prilagajal hitremu in stalnemu razvoju. Predlagani 
pristop mora zagotoviti pravno varnost zaradi doseganja spoštovanja zakonodaje 
(Hulle, 2005). 
 
Zato je Evropska komisija po dolgotrajnih razpravah z državami članicami in 
interesnimi združenji novembra 1995 izdala dokument »Harmonizacija 
računovodstva: nova strategija k mednarodni harmonizaciji«18 (Hulle, 2005). 
Dokument govori o aktivnem sodelovanju v procesu harmonizacije, ki ga uresničuje 
IASC. Kot piše že v statutu IASC, je cilj oblikovati enotne računovodske standarde, ki 
bi bili sprejeti na vseh svetovnih kapitalskih trgih. Komisija se je zavezala k ohranitvi 
dosežkov smernic, kar pomeni, da je končen cilj usklajenost popolnih MSRP z 
evropskimi smernicami (Slapničar, 2004, str. 75). 
 
Komisija je bila mnenja, da imeti dve vrsti računovodskih standardov ni samo 
stroškovno problematično, temveč deluje tudi dvolično. Komisija je jasno dajala 
prednost MSRP, ker je bil IASC edini, ki je z vidnimi rezultati kazal napredek k 
približevanju mednarodnim kapitalskim trgom glede na časovno nujnost sprejetja 
standardov. Po dogovoru z IOSCO je nastala velika možnost, da v ne tako oddaljeni 
prihodnosti vsi mednarodni regulatorji trgov vrednostnih papirjev priznajo 
računovodske izkaze, pripravljene po MSRP (Hulle, 2005).  
 

                                            
18 Communication of the European Commission on 'Accounting Harmonisation: a new strategy vis-a-
vis international harmonisation', COM 95 (508). 
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Hkrati s priznanjem MSRP se Komisija ni zavzela, da bi evropska podjetja pripravljala 
izkaze po US GAAP, ker so bili ameriški standardi pripravljeni brez evropskega vložka 
in ustvarjeni za potrebe ameriškega trga ter ne bi nujno ustrezali Evropi. Komisija se 
je zavedala, da vse večje število evropskih podjetij pripravlja izkaze po US GAAP, 
vendar pa tudi ti izkazi niso v nasprotju z evropskimi računovodskimi smernicami. 
Gledano z evropskega vidika, tako poročanje ne predstavlja problema. Vseeno je 
Komisija verjela, da je to lahko samo druga najboljša možna rešitev (Hulle, 2005). 
 
Po drugi strani se konsolidirani izkazi ne soočijo z nacionalno zakonodajo v smislu 
davkov in delitve dobička, kar pomeni, da niso podlaga za določitev deljivega ali 
davčnega dobička. V državah, ki so dovolile možnost, opredeljeno v 2. odstavku 29. 
člena sedme smernice,19 lahko matične družbe uporabljajo drugačno metodo 
vrednotenja v konsolidiranih računovodskih izkazih, pri čemer pa morajo dejstvo 
navesti v prilogi h konsolidiranim računovodskim izkazom in obrazložiti v pojasnilih. 
Uporabnost drugačne metode vrednotenja je možna samo ob skladnosti s četrto 
smernico (Hulle, 2005). V Sloveniji je drugačna metoda vrednotenja opredeljena v 
SRS, ki govorijo, naj bodo postavke v izvirnih računovodskih izkazih vseh 
upoštevanih podjetij ovrednotene po enakih metodah, če niso, pa, da so na voljo 
zadostne informacije o razlikah, upoštevanih pri sestavljanju konsolidiranih 
računovodskih izkazov (Uvod SRS, 2001, 9. točka). 
 

4.1.3 Delovanje predlagane računovodske strategije 

 
Ko je evropski Svet ministrov odobril predlagane računovodske strategije, sta bila 
postavljena dva pogoja (Hulle, 2005): 

• če EU dokončno sprejme MRS kot prednostne računovodske standarde, se 
mora povečati njena vključenost pri delu IASC; 

• priprava konsolidiranih računovodskih izkazov po MRS je možna le, dokler ni v 
nasprotju z računovodskimi smernicami.  

 
Zaradi prvega pogoja je Komisija dobila mesto opazovalca v Odboru IASB in v SIC. 
Bila je tudi povabljena k udeležbi v številne upravne odbore. Pri proučevanju 
konfliktnosti med MSRP in smernicami je Komisija sodelovala z državami članicami, 
pri čemer so proučevali stopnjo neskladnosti. Ugotovili so, da večje neskladnosti med 
MRS in smernicami ni, ker je bila diskusija usmerjena na konsolidirane računovodske 
izkaze in ker tako MSRP kot smernice vsebujejo veliko možnih dovoljenih različic 
(Hulle, 2005).  
 
                                            
19 2. odstavek 29. člena sedme smernice: »Podjetje, ki sestavlja konsolidirane računovodske izkaze, 
mora zanje uporabljati enake metode vrednotenja kakor v svojih letnih izkazih. Kljub temu lahko država 
članica zahteva ali dovoli uporabo drugačne metode vrednotenja v konsolidiranih računovodskih 
izkazih, v skladu z zgoraj omenjenimi členi smernice 78/660/EGS. Kadar se uporabi ta izjema, je treba 
to dejstvo navesti v prilogi h konsolidiranim računovodskim izkazom in obrazložiti v pojasnilih.« 



 

33 

Da bi zagotovila pravno varnost, je Evropska komisija v letu 2000 nadaljevala začeto 
strategijo in kot del Akcijskega načrta v zvezi s finančnimi storitvami20 sprejela 
dokument »Strategija računovodskega poročanja EU: pot naprej«, v katerem je 
objavila namen zahtevati uporabo MSRP od leta 2005 naprej za vse evropske 
družbe, ki kotirajo na trgu vrednostnih papirjev. Hkrati je predlagala nacionalnim 
regulatorjem, da razširijo uporabo MSRP še na druge družbe, predvsem pa 
priporočila uporabo mednarodnih standardov za finančne ustanove in zavarovalnice, 
da bi bila zagotovljena večja primerljivost in učinkovitejši nadzor sektorja. Slovenija je 
dovolila uporabo MSRP tudi ostalim družbam, medtem ko je banke in zavarovalnice 
zavezala za njihovo uporabo. Komisija je opozorila, da bi davčne zahteve lahko 
izkazile uporabo MSRP za individualne izkaze podjetij, čeprav se je v načelu zavzela 
za uporabo MSRP tudi za individualne izkaze (Slapničar, 2004, str. 76). 
 
Če je Komisija hotela uresničiti zastavljeni cilj o konsistenci med smernicami in 
standardi, je morala najprej sprejeti ukrepe glede posodobitve evropskih smernic. 
Predvsem na področju vrednotenja finančnih inštrumentov po poštenih vrednostih so 
bile potrebne posodobitve četrte in sedme smernice ter smernice o letnih in 
konsolidiranih računovodskih izkazih bank in drugih finančnih ustanov s smernicami o 
vrednotenju (2001/65/EC) ter smernico o posodabljanju računovodstva (2003/51/EC). 
Slovenija je posodobljene smernice z ZGD-H že prevzela v nacionalno zakonodajo ob 
koncu leta 2004 (Slapničar, 2004, str. 75). O Sloveniji več v poglavju 5.  
 
Posodobitev je bila povod, da je Komisija leta 2000 sprejela amandma, s katerim 
dovoljuje, da se določena finančna sredstva in obveznosti vrednotijo po pošteni 
vrednosti po MRS 39. Predlog sta Evropski svet in Parlament sprejela 27. septembra 
2001 (Hulle, 2005).  
 
Zaradi kompleksnosti oblikovanja visokokakovostnih standardov se je ustanovila 
zasebna ustanova EFRAG, ki združuje različne interesne skupine glede 
računovodskega poročanja – računovodsko stroko, uporabnike in nacionalne 
izdajatelje standardov (Slapničar, 2004, str. 75). 
 
Komisija je septembra 2003 z Uredbo (ES) št. 1725/2003 prevzela 32 mednarodnih 
standardov s pripadajočimi pojasnili, MRS 32 in 39 v zvezi s finančnimi inštrumenti pa 
predvsem zaradi nasprotovanja bank, zavarovalnic, Evropske centralne banke in 
Baselske komisije za nadzor bank še ni prevzela (Slapničar, 2004, str. 76).  
 
Aprila 2004 je nato z Uredbo (ES) št. 707/2004 pred MRS 39 sprejela še MSRP 1 – 
Prva uporaba MSRP.  
 

                                            
20 Commission's Financial Services Action Plan (prevod Odar 2003). 
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S 1. oktobrom 2004 sta EFRAG in ARC Evropski komisiji podala predlog o prevzemu 
MRS 39 v pravo EU. V predlogu je bilo zapisano, naj se MRS 39 prevzame z izjemo 
dveh točk. In sicer: opcije poštene vrednosti,21 za katero je bil osnutek za razpravo 
objavljen že aprila 2004, in obračunavanja varovanja pred tveganjem.22 Po predlogu 
je Evropska komisija 19. novembra 2004 sprejela Uredbo (ES) št. 2086/2004, s 
katero je odobrila MRS 39, razen omenjenih dveh točk. Vendar je z uradno politično 
izjavo zavezala IASB, naj do decembra 2004 sprejme dopolnila k MRS 39, ki se 
nanašajo na vrednotenje po pošteni vrednosti, do septembra 2005 pa dopolnila, ki se 
nanašajo na obračunavanje varovanja pred tveganjem (Horvat, 2004, str. 119). 
 
Nato so decembra 2004 v istem dnevu sprejeli še tri uredbe, in sicer 2236/2004, 
2237/2004 in 2238/2004. S tem je Komisija dopolnila zbirko vseh standardov, kar pa 
je bilo zaradi obveznega poročanja po MSRP od 1. januarja 2005 nujno dejanje 
(Uredbe po datumskem zaporedju njihovega sprejemanja in objave v Uradnem listu 
EU, 2005). 4. februarja 2005 je objavila še zadnjo uredbo, in sicer Uredbo (ES) št. 
211/2005, s katero uvaja zadnji sprejeti standard, in sicer MSRP 2. 
 
Evropska komisija je z uredbami sprejela vse standarde, objavljene do 31. decembra 
2004.  
 

4.2 Uredbe o uporabi MSRP 

 
Evropske smernice kljub posodobitvam niso uresničile glavnega namena zagotovitve 
visoke stopnje preglednosti in primerljivosti poročanja o finančnem položaju vseh 
javnih družb Skupnosti (Odar, 2003, str. 54). Zato je bilo treba dopolniti pravni okvir, ki 
se uporablja za javne družbe, in 19. julija 2002 je Komisija sprejela Uredbo (ES) št. 
1606/2002 o uporabi MRS. Gre za enega najpomembnejših aktov bilančnega prava 
EU, katerega namen sta sprejem in uporaba MSRP v EU za harmoniziranje 
računovodskih informacij družb, zagotovitev visoke stopnje transparentnosti in 
primerljivosti računovodskih informacij ter s tem učinkovito delovanje kapitalskega 
trga Skupnosti in notranjega trga. S pojmom v definiciji so mišljeni MSRP in 
pripadajoča pojasnila, vključno z bodočimi spremembami, novimi standardi in 
razlagami, ki jih bo sprejel Upravni odbor za MRS (Bedrač, 2004, str. 276). 
 
Uredba neposredno zavezuje družbe na organiziranem trgu vrednostnih papirjev, da 
uporabljajo MSRP pri sestavljanju (samo) konsolidiranih računovodskih izkazov. 
Posebej je treba poudariti, da se ta zahteva nanaša tudi na banke in zavarovalnice, ki 
so bile obravnavane ločeno od drugih sektorjev. 
 

                                            
21 The Fair Value Option. 
22 Hedge Accounting bei Portfolien von Zinsriziken; IAUp 2004. 
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Uredba omogoča, da MSRP uporabljajo tudi druge družbe. V tem primeru morajo 
takšno zahtevo predpisati države članice v svoji nacionalni zakonodaji. Dodatne 
zahteve se lahko nanašajo na družbe, ki sestavljajo skupino, druge družbe ... 
Slovenija je možnost uporabe drugim družbam omogočila. Družbe, na katere se 
uredba ne nanaša, še naprej upoštevajo nacionalne računovodske predpise (Koritnik 
Rakela, Štendler, 2004, str. 11). 
 
Zahteva o sestavljanju konsolidiranih računovodskih izkazov za družbe na 
organiziranem trgu vrednostnih papirjev dopušča določene izjeme. V posameznih 
primerih se lahko začne izvajati kasneje (za poslovna leta, ki se začnejo 1. januarja 
2007 ali kasneje), in sicer (Bedrač, 2004, str. 276): 

• za družbe, ki imajo na organiziranem trgu vrednostnih papirjev samo dolžniške 
vrednostne papirje; 

• za družbe, katerih vrednostni papirji so namenjeni javnemu trgovanju v državi 
nečlanici in v katerih so za ta namen uporabljali mednarodno sprejete 
standarde (uredba ne opredeljuje, kateri so to) poslovnega leta, ki se je začelo 
pred objavo te uredbe v Uradnem listu Evropskih skupnosti. 

 
Uredba o obvezni uporabi MRS določa, da se morajo privzeti standardi objaviti v 
obliki uredbe v Uradnem listu EU, in sicer v vsakem od uradnih jezikov EU. Ni dovolj, 
da standarde in pripadajoča pojasnila izda IASB; vsak posamični standard in 
pojasnilo mora v obliki uredbe privzeti tudi EU (Koritnik Rakela, Štendler, 2004, str. 
11). 
 
Sprejete bilančne uredbe in smernice so navedene v Prilogi 2. 
 

4.3 Vsebina in spremembe bilan čnih smernic 

 
Komisija je morala poleg sprejetja uredb o uporabi MSRP v duhu harmonizacije in 
usklajenosti z MSRP spremeniti tudi obstoječe bilančne smernice.  
 
Eden izmed korakov na poti harmonizacije MSRP s pravnimi pravili EU je 
posodobitev četrte in sedme smernice. 
 
Četrta smernica o letnem obračunu družb nekaterih pravnih oblik je bila sprejeta leta 
1978 in spremenjena leta 2003, ko se je pomembno posodobila. Večina sprememb 
se nanaša na uskladitev z MSRP, ki govorijo o (Vezjak, 2003, str. 35): 

• dovoljeni drugačni obliki bilance stanja,  
• uvedbi izkaza predstavitve namesto izkaza poslovnega izida,  

• spremenjeni opredelitvi rezervacij,  

• sprejetem pravilu, da države članice lahko dovolijo ali zahtevajo, da se po 
pošteni vrednosti poleg finančnih inštrumentov vrednotijo tudi druge postavke 
sredstev,  
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• vsebini letnega poročila, 

• razširitvi nujnosti razumevanja razvoja družbe in predstavitve položaja, 

• dovoljeni možnosti o izključitvi malih družb iz obveznosti poročanja o 
neračunovodskih informacijah, 

• obveznem revidiranju računovodskih izkazov po določbah osme smernice,  
• obvezni vsebini revizorjevega poročila.  

 
Leta 1983 sprejeta sedma smernica o konsolidiranem letnem obračunu je prav tako v 
letu 2003 doživela nekaj sprememb (Odar, 2003, str. 58): 

• razširitev možnosti zahtevanja držav članic k sestavljanju konsolidiranih 
računovodskih izkazov in konsolidiranih letnih poročil, 

• oprostitev konsolidacije za družbe na organiziranem trgu ni dovoljena, 

• konsolidirano letno poročilo mora vsebovati najmanj resničen pregled razvoja 
ter predstavitev poslovanja družbe in njenega položaja z opisom tveganj in 
negotovosti, ki jim je družba podvržena, 

• v primerih, ko so računovodski izkazi obvladujoče družbe priloženi 
konsolidiranim izkazom, je lahko revizorjevo poročilo združeno. 

 
Posodabljanje teh dveh smernic se s spremembami iz leta 2003 ni končalo. 28. 
oktobra 2004 je Evropska komisija naznanila predloge o prenovi z namenom 
povečanja zaupanja naložbenikov in javnosti v računovodsko poročanje podjetij. 
Področja se nanašajo na (Horvat, 2005b, str. 159): 

• ureditev skupne odgovornosti vseh članov uprave gospodarske družbe za 
računovodske izkaze in neračunovodske informacije, 

• preglednejše transakcije podjetij, katerih vrednostni papirji niso uvrščeni na trg 
vrednostih papirjev, s povezanimi osebami, 

• priskrbitev popolnih informacij podjetij o zunajbilančnih transakcijah ter 

• obvezno pripravo letnih poročil o upravljanju podjetij za podjetja, katerih 
vrednostni papirji so uvrščeni na borzo vrednostnih papirjev. 

 
Za omenjene spremembe se je Komisija EU odločila, ker bi rada povrnila zaupanje 
vlagateljev in drugih interesnih skupin v evropske kapitalske trge. Glede odgovornosti 
za računovodske izkaze se bo razlikovala po tem, da gre za odgovornost vseh članov 
uprave, ne samo predsednika uprave. Razkritja o transakcijah s povezanimi osebami 
pa EU namerava uskladiti z MSRP (Horvat, 2005b, str. 160). 
 
Sprejete bilančne uredbe in smernice so navedene v Prilogi 2. 
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5 Vpliv MSRP na ra čunovodstvo v Sloveniji in EU 
 

5.1 Vpliv MSRP preko zakona o gospodarskih družbah 

 
Ko je 1. maja 2004 Slovenija postala polnopravna država EU, je prevzela tudi 
obstoječ pravni red EU oziroma zakonske akte EU. Tako je s prvim dnem pri nas 
začela veljati Uredba (ES) št. 1606/2002 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 19. 
julija 2002 o uporabi MRS. Uredbe so neposredno uporabljive v vseh državah 
članicah, medtem ko so države članice določila smernic dolžna vnesti v lastni pravni 
sistem.  
 
V Sloveniji je bil 16. decembra 2004 na seji Državnega zbora Republike Slovenije 
sprejet Zakon o spremembah in dopolnitvah zakona o gospodarskih družbah (v 
nadaljevanju ZGD-H), s katerim je dana tudi zakonska podlaga za uporabo MSRP. 
Vanj so vključene vse najnovejše spremembe evropskih smernic (Koritnik Rakela, 
2005, str. 70).  
 
Smernice dajo državam članicam možnost prostovoljne odločitve glede širitve 
obveznosti poročanja po MSRP (po uredbi so v Sloveniji zavezane poročati po MSRP 
družbe, katerih vrednostni papirji so uvrščeni na katerega od organiziranih trgov 
vrednostnih papirjev v državah članicah EU in ki so zavezane k uskupinjevanju po 53. 
členu ZGD pri sestavljanju konsolidiranih računovodskih izkazov). Z ZGD-H je v 
Sloveniji podana zakonska podlaga za uporabo MSRP tudi za druge družbe, za 
samostojne računovodske izkaze družb. Navedeno je, da poleg obveznih sestavljajo 
računovodske izkaze po MSRP tudi (Koritnik Rakela, 2005, str. 70): 

• banke, 

• zavarovalnice in 

• druge družbe, če tako odloči skupščina družbe, vendar najmanj za obdobje 
petih let. 

 
V prehodnih določbah ZGD-H navaja, da lahko banke, zavarovalnice in druge družbe, 
ki se za to samostojno odločijo, sestavijo svoja računovodska poročila skladno z 
MSRP najprej za poslovno leto, ki se začne 1. januarja 2006 ali po tem datumu. Prav 
tako je dano pooblastilo Banki Slovenije in Agenciji za zavarovalni nadzor, da 
določita, v katerem poslovnem letu začnejo banke in zavarovalnice sestavljati svoja 
računovodska poročila skladno z MSRP. Najkasneje je to lahko poslovno leto, ki se 
začne 1. januarja 2007 ali po tem datumu. Svet Banke Slovenije je s sklepom z dne 
11. februarja 2005 določil, da se MSRP uporabljajo obvezno pri sestavljanju 
računovodskih izkazov od 1. januarja 2006 naprej, strokovni svet Agencije za 
zavarovalni nadzor pa je s sklepom z dne 28. januarja 2005 obvezno uporabo MSRP 
pri poročanju zavarovalnic predpisal od 1. januarja 2007 naprej (Čuček, 2005, str. 70). 
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5.2 Spremembe SRS zaradi MSRP 

 
S spremembami ZGD je bilo tudi Slovenskemu inštitutu za revizijo (v nadaljevanju 
Inštitut) zakonsko predpisano, da zaradi nujne uskladitve z MSRP z zahtevami ZGD 
uskladi SRS v letu 2005 na način, da se bodo prenovljeni in nadgrajeni lahko začeli 
uporabljati že s 1. januarjem 2006 (Odar, 2005, str. 6). Prenovljene SRS naj bi 
uporabljale vse organizacije, razen družb, ki bodo na podlagi Uredbe (ES) št. 
1606/2002 in določil ZGD uporabljale MSRP. Ob tem se pojavi vprašanje neenotnega 
poročanja družb znotraj ene države in hkrati onemogočanje medsebojne primerjave 
uspešnosti malih družb iz različnih držav. Evropska komisija je zato naklonjena 
pogledu, da se vsaj v srednjeročnem obdobju standardi za vsa podjetja zbližajo 
(Kavčič, 2004, str. 97). Problematika je pereča, vendar je kljub temu ne bom 
podrobneje obravnaval, ker je preobsežna za obseg diplomskega dela. 
 
SRS so se že od začetka sklicevali na MRS. V »starih« SRS (veljavnih do leta 2001) 
so v uvodu v primeru nejasnosti ali nezadostne obravnave neposredno napotovali, naj 
se uporabijo MRS. V SRS, veljavnih od leta 2001 naprej, pa v uvodu pišejo, da se 
»določbe v mednarodnih računovodskih standardih ne štejejo kot določbe v 
slovenskih računovodskih standardih neposredno. Dokler v slovenske računovodske 
standarde niso sprejete določbe iz mednarodnih računovodskih standardov, se štejejo 
mednarodni računovodski standardi le kot informacija o strokovnih dosežkih.« (Uvod 
SRS 2001, 2. točka) Iz tega sledi, da za slovensko strokovno javnost MRS niso nekaj 
novega, temveč že obstoječi SRS vsebujejo določbe, skladne z MRS. Seveda 
obstajajo določene razlike, ki pa jih je sedaj treba nadalje uskladiti.  
 
Zato je bila za prenovo SRS imenovana posebna komisija, ki jo vodi Ivan Turk. Svet 
Inštituta ji je glede prenove SRS 26. marca 2004 določil temeljna izhodišča (Odar, 
2005, str. 7): 

• strokovne priprave na prenovo SRS je treba začeti takoj; 

• prenovljeni SRS naj bi se predvidoma začeli uporabljati 1. januarja 2006; 

• pri prenovi SRS je treba izhajati iz temeljnega izhodišča, da prenovljeni SRS 
praviloma ne smejo biti v nasprotju z MSRP ter da se tako odpravijo neskladja 
med veljavnimi SRS in MSRP; 

• prenovljene SRS naj bi uporabljale vse organizacije, razen družb, ki bodo na 
podlagi Uredbe (ES) št. 1606/2002 in določb ZGD uporabljale MSRP; 

• pri prenovi SRS je treba izhajati iz temeljnega izhodišča, da se obstoječi SRS 
zaradi uskladitve z MSRP dopolnijo oziroma spremenijo minimalno; pri tem naj 
se izvedejo tudi vsi redakcijski popravki, ki so potrebni zaradi uskladitve; 

• v vseh prenovljenih SRS naj bi bila določba, kateri členi SRS se lahko 
nadomestijo z ustreznimi členi MSRP v primeru, če kako zadevo MSRP 
obravnavajo podrobneje kot SRS; tako računovodsko usmeritev naj bi lahko 
sprejela družba najmanj za obdobje petih let, če gre za pomembno zadevo in 
če tako ureditev omogočajo njeni splošni akti; 
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• pri prenovi SRS naj se konceptualno prouči, ali bi bilo smiselno SRS ločiti na 
SRS za notranje in SRS za zunanje računovodsko poročanje; 

• ker bo Slovenija predvidoma čez nekaj let uvedla evro kot svojo valuto, ni več 
potrebe po ureditvi splošnega prevrednotovanja v SRS; posledično je treba iz 
obstoječih SRS črtati določbe, ki urejajo splošno prevrednotovanje, kljub temu 
pa zadržati obvezno razkrivanje učinkov prevrednotenja kapitala zaradi 
uporabe evra oziroma inflacije. 

 
Svet Inštituta je konec junija 2005 sprejel osnutek sprememb in dopolnitev SRS. 
Javna razprava naj bi bila zaključena do septembra 2005. 
 

5.3 Poročanje po MSRP 

 
ZGD je torej krovni zakon, ki ureja računovodenje v Sloveniji. Prenovljen ZGD-H 
govori o prostovoljni uporabi MSRP za družbe, ki se bodo za to odločile. Vprašanje pa 
je, katere se bodo odločile prostovoljno, katerim bo pa narekovano poročanje po 
MSRP in seveda zakaj.  
 
S poročanjem po MSRP podjetje pridobi mednarodno primerljivost in možnost 
primerjanja z drugimi istovrstnimi podjetij po vsem svetu. Če ima podjetje namen rasti 
in se širiti, poslovati na mednarodnih trgih, se financirati pri tujih bankah in tujih 
podjetjih, se bo zagotovo prej odločilo za poročanje po MSRP kot pa podjetje, ki nima 
interesa mednarodno poslovati in se mednarodno zadolževati. Za tako podjetje ima 
poročanje po MSRP zagotovo manjši pomen kot za rastoče mednarodno podjetje. 
 
Kljub uredbi, ki za poročanje po MSRP zavezuje samo družbe, ki sestavljajo 
konsolidirane računovodske izkaze in so njihovi vrednostni papirji uvrščeni na 
evropski organiziran trg vrednostnih papirjev, bodo številnim družbam poročanje po 
MSRP narekovala ali matična podjetja ali uporabniki ali ne nazadnje prenova SRS, ki 
se intenzivno pripravlja. Matična podjetja bodo od odvisnih družb zahtevala 
računovodske izkaze, pripravljene po MSRP, zaradi potreb konsolidacije. Uporabniki 
bodo zahtevali pripravo izkazov po MSRP ob nejasnosti pri na primer potrebnih 
razkritij, prenova SRS pa bo zahtevala boljše poznavanje MSRP, saj se bodo SRS v 
precejšnji meri sklicevali na določbe iz MSRP. 
 
Računovodje bodo tako morali ne samo dobro poznati MSRP, temveč njihovo 
uporabo tudi razvijati v kontekstu poslovanja podjetja, v katerem delajo. Vendar so se 
slovenski računovodje tega zavedli (pre)pozno in tako razen v nekaterih podjetjih v 
tuji lasti večina še ni pripravljena na izziv, ki jih ti standardi prinašajo (Kavčič, Mihelčič, 
2005, str. 21). 
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5.4 Prehod z nacionalnih na mednarodne ra čunovodske standarde 

 
Prehod na MSRP bo povzročil nemalo težav tako pri uvajanju kot razumevanju razlik, 
temelječih na prehodu ne samo v Sloveniji, ampak tudi drugod. Iz rezultatov 
mednarodne primerjave nacionalnih računovodskih standardov z mednarodnimi 
(razlike so vidne v Tabeli 1 na strani 40) se lahko zaključi, da bo imel prehod na 
MSRP znaten vpliv na računovodsko poročanje, nanašajoč se na pomembno število 
prilagoditev v računovodskih pravilih in razkritjih. To bo pripeljalo do občasnih velikih 
sprememb v poročanem dobičku in premoženju delničarjev (Helleman, Slomp, 2002, 
str. 227).  
 
Tabela 1: Nacionalna računovodska pravila v primerjavi z MSRP 
 

Nemčija VB Francija Španija Italija
Brez specifi čnih ali razli čnih pravil za:
- oslabitev dobrega imena in neopredmetenih sredstev 
(MRS 22.56; 38.99) x - x x x
- razvrstitev med dolgove ali med kapital (MRS 32.18/23) x x x x -
- uskupinjevanje - enote za posebne namene (SOP 12) x - x x x

Brez zahtevanih razkritij za:
- popolne izkaze, ki kažejo vse spremembe kapitala (MRS 
1.7) x - x x x
- poštene vrednosti finančnih sredstev in obveznosti (MRS 
32.77) x - - x x
- posle s povezanimi osebami (MRS 24.22) x - x x -
- čisti dobiček na delnico (MRS 33) x - x x x

Neskladno (nedosledno) obravnavanje:
- poslovnih združitev kot združitev interesov (MRS 22.8) x - x x x
- dobrega imena, ki je lahko odštet od kapitala (MRS 
22.40) x - - - x
- varovanja pred tveganjem so širše dovoljena (MRS 
39.142) x x x x x
- najemov, ki se ne razvrščajo kot finančni najemi (MRS 
17) x - x x x
- rezervacij, ki na splošno niso zmanjšane (discounted) 
(MRS 37.145) x - x x x
- zaslužki zaposlencev (MRS 19) x x x - x
- izrednih postavk, ki so širše obravnavana (MRS 8.6/12) x - x x -  
Opomba: Lasten prevod iz angleškega jezika. 
 

Vir: Helleman, Slomp, 2002, str. 227. 
 
Pri prehodu z nacionalnih računovodskih standardov na mednarodne je treba 
upoštevati razne faze od spremembe kontnega načrta, analize informacijskega 
sistema do priprave otvoritvenih računovodskih izkazov za leti 2004 in 2005 
(posamezne faze so na primeru Slovenije grafično prikazane v Prilogi 5). 
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6 Trenutne razmere in pogled naprej  
 

6.1 Potencialno nerazumevanje izkazov 

 
Mednarodna podjetja se soočajo s številnimi praktičnimi problemi uvajanja MSRP. 
Podjetja morajo postavke v bilanci stanja izkazovati po tržni vrednosti. To predstavlja 
predvsem za banke, zavarovalnice in javna podjetja širšo uporabo matematičnih 
modelov ter povečuje potencialno spremenljivost delniških tečajev (Ashworth, 2005, 
str. 1).  
 
Po besedah računovodij morajo podjetja zagotoviti, da številke na trgu ne bi bile 
napačno interpretirane. Kot pravi Allister Wilson, predsednik za mednarodno 
računovodsko poročanje pri Ernst & Young, je največji izziv za finančne direktorje 
(angl.: chief financial officers) preprečiti padec delniških tečajev zaradi 
nerazumevanja izkazov, sestavljenih po MSRP (Ashworth, 2005, str. 1).  
 
Da je nerazumevanje ena glavnih skrbi, potrjuje tudi raziskava podjetja KPMG, ki je 
pokazala, da dve tretjini analitikov, ki se ukvarjajo s presojanjem naložbenih možnosti, 
ne razume vpliva MSRP na računovodske izkaze podjetij, ki jih analizirajo. To pomeni 
tveganje za podjetja, da analitiki ne bodo razumeli sprememb pravil računovodenja, 
kar bi lahko, kot sem že omenil, negativno vplivalo na ceno delnic. Raziskava je še 
pokazala, da samo osem odstotkov od vseh proučevanih analitikov pozna MSRP, 40 
odstotkov pa jih meni, da je njihovo poznavanje MSRP bolj slabo. Kot pojasnjuje 
vodja skupine za uvajanje MSRP pri KPMG Mark Vaessen, MSRP ne bodo 
spremenili dosedanjega poslovanja podjetja ali denarnega toka, toda kapitalski trgi 
lahko spremembe zaradi računovodskih standardov zaznajo drugače (Horvat, 2005, 
str. 128). 
 

6.2 Pripravljenost na MSRP 

 
Številne raziskave po svetu kažejo na veliko nepripravljenost podjetij na obvezno 
poročanje po MSRP.  
 
Leto 2003 je bilo ključno leto za vpeljavo projektov, ki so se ukvarjali in se gotovo še 
vedno s prehodom na poročanje po MSRP. Družba Mazars23 se je iz tega razloga 
odločila narediti raziskavo o pripravljenosti podjetij na MSRP. Vključili so 425 
evropskih podjetij, na borzah kotirajočih in nekotirajočih, iz različnih držav. Raziskava 
je pokazala, da je samo 55 odstotkov podjetij že ustanovilo posebno interno delovno 
skupino. Proces prilagajanja je potekal počasneje, kot so predvidevali strokovnjaki. 

                                            
23 Mazars Corporate Communication je mednarodna družba za revizijo in svetovanje s sedežem v 
Franciji. Posluje v 62 državah po vsem svetu in zaposluje več kot 5300 ljudi. 
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Eden izmed vzrokov za takšen rezultat je lahko, da tudi IASB še vedno ni dokončal 
projektov o spremembah vsebine standardov. Kljub temu so bila podjetja mnenja, da 
bo to pomemben korak za evropski finančni trg. Po mnenju družbe bo prehod na 
MSRP vplival na skoraj pet milijonov podjetij po vsej Evropi (vključno s 7.000 
družbami, ki sestavljajo konsolidirane izkaze in so uvrščene na organizirane trge 
vrednostnih papirjev v EU) (Mazars, 2003, str. 1). 
 
Avgusta 2004 je v Avstraliji Ernst & Young za Finance & Treasury Association opravil 
raziskavo med 151 podjetij in ugotovil, da je 33 odstotkov avstralskih podjetij, ki imajo 
poslovno leto enako koledarskemu, nepripravljenih na poročanje po MSRP. V 
Avstraliji je namreč prav tako obvezno poročanje po MSRP od leta 2005 naprej 
(Moullakis, 2004, str. 1). 
 

6.3 Prihodnost ra čunovodstva kot stroke 

 
Računovodstvo je izpostavljeno enakim pritiskom in grožnjam kot številna druga 
uveljavljena gospodarska področja. Osnovno načelo njegovega obstoja je 
spodkopano z rastjo digitalne ekonomije in tehničnega neposredovanja. Številni novi 
investitorji preprosto ne vidijo vrednosti v konservativnem poročanju, kakršnega 
zagotavlja računovodstvo, in zaznavanje tega dejstva predstavlja resnično grožnjo 
temu poklicu. Najboljši scenarij za naslednjih 15 let vidi razvoj računovodstva v isti 
smeri, kot se je razvil poklic zdravnika. Pred sto leti so bili skoraj vsi zdravniki tako 
imenovani splošni zdravniki. Sedaj so razdrobljeni na razne specialiste, od kirurgov 
do radiologov, ki pa imajo zelo malo skupnega. Ampak vsi delujejo pod istim imenom 
»zdravniki«. Vprašanje pa je, ali bi razni specialisti poročanja, zavarovanja, merjenja 
ali procesiranja imeli občutek, da so kaj pridobili, če bi nastopali pod istim imenom 
»računovodje«. Zato morajo računovodje povečati svoj ugled, kar pa lahko dosežejo 
le tako, da se jih začne obravnavati kot izključne oskrbovalce z nepogrešljivimi 
informacijami (Alles, 2005, str. 1).  
 

7 Sklep 
 
Skozi zgodovino so se po svetu oblikovali različni računovodski sistemi, ki so bili 
prilagojeni izključno potrebam lokalnih trgov z različnimi tradicijami in okoliščinami. Z 
globalizacijo svetovnega gospodarstva so se začele pojavljati vedno močnejše in 
pogostejše zahteve po poenotenju računovodskih sistemov in finančnega poročanja. 
Lokalni računovodski sistemi se kljub prizadevanju niso bili zmožni prilagoditi tem 
trendom, čeprav so zadnjih trideset let zelo poudarjali mednarodno trgovino in 
kapitalske trge. 
 
EU se je zato že v petdesetih letih skušala približati zahtevam po poenotenju na ta 
način, da je začela sprejemati evropske smernice, s katerimi je skušala zagotoviti vsaj 



 

43 

minimalno raven harmonizacije računovodskih izkazov za evropske družbe. Z leti 
razvoja je ugotovila pomanjkljivosti in se odločila, da mora sprejeti natančnejša 
navodila za pripravo izkazov. Na voljo je imela več strategij, izmed katerih se je 
odločila prevzeti enega izmed obstoječih računovodskih standardov. Odločiti se je 
morala, ali prevzeti enega izmed nacionalnih ali mednarodne računovodske 
standarde. Izmed nacionalnih so bili najširše uporabljivi US GAAP, ki pa so največjo 
pomanjkljivost imeli v tem, da so bili razviti izključno za ameriško okolje in trg. 
Pomanjkljivost MSRP pa je bila v tem, da zaradi neusklajenosti z evropskimi 
smernicami v Evropi niso bili nikoli širše uporabljivi. Standardi, po katerih so družbe 
poročale, namreč niso smeli biti v nasprotju s smernicami. Poleg tega je prevladalo 
mišljenje, da MSRP le niso tako popolni. EU se je kljub pomanjkljivostim odločila za 
prevzetje MSRP. IASB je po eni strani uspel razviti računovodske standarde, ki so 
dovolj kakovostni in razumljivi, po drugi pa je s sodelovanjem z Evropsko komisijo 
dosegel usklajenost z evropskimi smernicami. Afere, kot je Enron, in priznanje MSRP 
s strani SEC so samo še dodatno pripomogle k sprejetju MSRP v evropsko 
zakonodajo. 
 
Rezultat zgodovinskega razvoja računovodskih standardov je obvezna uporaba 
MSRP po 1. januarju 2005 v Evropi, poleg tega tudi v Avstraliji, Novi Zelandiji, Južni 
Afriki in Rusiji. Z razvojem in končno tudi uveljavitvijo MSRP je svetovna 
računovodska stroka naredila velik korak, ki pa ne predstavlja končnega cilja, ampak 
prvi korak in temelj k enotnemu poročanju in popolni primerljivosti.  
 
Z zakonsko obveznostjo poročanja po MSRP je v Evropi dosežena zakonska podlaga 
za enotnejše poročanje družb in s tem primerljivost računovodskih izkazov. Kot sem v 
diplomskem delu zapisal, ni težava v standardih, temveč v tem, da z uveljavitvijo 
MSRP na evropskem gospodarskem trgu vsi akterji (še) niso pridobili vsega 
potrebnega znanja tako za pripravo kot tudi za nadaljnje analiziranje računovodskih 
izkazov, pripravljenih po MSRP. S tem problemom se sooča celotna svetovna 
računovodska in neračunovodska stroka in v Sloveniji nismo nobena izjema.  
 
V Sloveniji do sprejetja ZGD-H leta 2004 uporaba MSRP zakonsko ni bila predpisana 
ali omogočena. S sprejetjem ZGD-H in uveljavitvijo uredbe EU je uporaba MSRP za 
določene družbe kot edine podlage za vodenje računovodstva in sestavljanje 
računovodskih izkazov predpisana tudi pri nas. Trenutno potekajo številni seminarji, 
kakovostno uporabo MSRP pa bo vendarle prinesla šele praksa, ki bo pokazala 
prednosti in slabosti te zgodovinske odločitve obveznosti poročanja po enotnih 
računovodskih standardih. 
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PRILOGA 1 – Slovar uporabljenih tujih izrazov 
 
Accountants International Study Group  – Mednarodna računovodska raziskovalna 
skupina 
 
Accounting Regulatory Committee (ARC)  – Računovodski urejevalni odbor 
 
Allowed alternative treatment  – dovoljena drugačna rešitev 
 
Appendix  – priloge 
 
Approve  – odobriti, potrditi 
 
Argue  – dokazovati, kazati  
 
Benchmark treatment  – normna rešitev 
 
Comité Européen des Assurances (CEA)  – Evropski zavarovalniški komite 
 
Comparability and Improvements Project  – Projekt o primerljivosti in izboljšavah 
 
Completion  – končati, zaključiti 
 
Conclusion – zaključek, sklep 
 
Cross-border securities offerings  – Priprava računovodskih izkazov za 
mednarodne ponudbe vrednostnih papirjev 
 
Decision  – odločitev, sklep 
 
Discussion Paper  – Dokument za razpravo 
 
European Banking Federation (EBF)  – Evropsko združenje bank 
 
European Federation of Accountants and Auditors for  SMEs (EFAA)  – Evropska 
federacija računovodij in revizorjev za male in srednje velike družbe 
 
European Financial Reporting Advisory Group (EFRAG)  – Evropska svetovalna 
skupina za računovodsko poročanje 
 
Evaluation – vrednotenje, ocena 
 
Exclusion  – izključitev, izločitev 
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Exposure Draft – Osnutek za razpravo  
 
Fédération des Experts Comptables Européens (FEE)  – Evropski strokovni odbor 
za računovodstvo 
 
Financial Accounting Standards Board (FASB)  – Ameriški odbor za računovodske 
standarde 
 
Generally Accepted Accounting Principles (US GAAP)  – Ameriški računovodski 
standardi oziroma splošno sprejeta načela računovodskega poročanja 
 
Getreue  – zvest 
 
Global player  – poglavitno podjetje 
 
Implementation  – uvedba, izvršitev, izvedba 
 
International Accounting Standards (IAS)  – Mednarodni računovodski standardi 
 
International Accounting Standards Board (IASB)  – Odbor za mednarodne 
računovodske standarde 
 
International Accounting Standards Committee (IASC)  – Svet za mednarodne 
računovodske standarde  
 
International Accounting Standards Committee Founda tion  – Fondacija Sveta za 
mednarodne računovodske standarde 
 
International Federation of Accountants (IFAC)  – Mednarodno združenje 
računovodskih strokovnjakov 
 
International Financial Reporting Interpretation Co mmittee (IFRIC)  – Svet za 
pojasnjevanje mednarodnih standardov računovodskega poročanja 
 
International Financial Reporting Standards (IFRS)  – Mednarodni standardi 
računovodskega poročanja 
 
International Monetary Fund (IMF)  – Mednarodni denarni sklad 
 
International Organizations of Security Commissions  (IOSCO) – Mednarodna 
organizacija komisij za vrednostnice 
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Inward investments  – notranje investicije 
 
Market Value  – tržna vrednost 
 
Member  – član 
 
Objective – cilj, namen 
 
Preface to International Accounting Standards  – Predgovor k Mednarodnim 
računovodskim standardom 
 
Secresy – molčečnost, tajnost 
 
Security and Exchange Commission (SEC)  – Ameriška komisija vrednostnih 
papirjev 
 
Smoothing device  – mehanizem za prilagajanje 
 
Standards (Standing) Interpretations Committee (SIC ) – Strokovni odbor za 
pojasnjevanje (SOP) 
 
Standards Advisory Council (SAC) – Sosvet za standarde 
 
Standardsetter  – oblikovalec standardov 
 
Supervisory Board of European Organisations  – Nadzorni organ evropskih 
organizacij 
 
Technical Expert Group (TEG)  – tehnično strokovna skupina 
 
The Consultative Group  – svetovalna skupina 
 
The Council of Europe  – Svet Evropske unije 
 
True and fair view  – model poštene vrednosti 
 
Trustees – skrbniki 
 
Vermitteln  – posredovati 
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PRILOGA 2 – Sprejete bilan čne smernice in uredbe 
 
Svet ministrov je kronološko sprejemal naslednje za računovodstvo pomembne 
smernice: 

• Leta 1978 četrto smernico Sveta 78/660/EGS z dne 25. julija 1978 o letnih 
računovodskih izkazih posameznih vrst družb, ki temelji na členu 54(3)(g) 
Pogodbe (UL L št. 222 z dne 14. 8. 1978, str. 11) s spremembami (Fourth 
Council Directive 78/660/EEC of 25 July 1978 on the annual accounts of 
certain types of companies, OJ L222, 14.8.1978); nazadnje spremenjena 18. 
6. 2003 (Vezjak, 2003). 

• Leta 1983 ji je sledila druga zelo pomembna bilančna smernica, in sicer sedma 
smernica Sveta 83/349/EGS z dne 13. junija 1983 o konsolidiranih 
računovodskih izkazih, ki temelji na členu 54(3)(g) Pogodbe (UL L št. 193 z 
dne 18. 7. 1983, str. 1) s spremembami (Seventh Council Directive 
83/349/EEC of 13 June 1983 on consolidated accounts, OJ L193, 18. 7. 1983); 
nazadnje spremenjena 18. 6. 2003 (Vezjak, 2003). 

• Leto kasneje 1984 je svet sprejel še osmo smernico Sveta 84/253/EGS z dne 
10. aprila 1984 o revizijah bilanc, ki temelji na členu 54(3)(g) Pogodbe o 
dovoljenjih za osebe, pooblaščene za izvajanje obvezne revizije 
računovodskih listin (UL L št. 126 z dne 12. 5. 1984, str. 20), s spremembami 
(Eight Council Directive 84/253/EEC of 10 April 1984 on the approval of 
persons responsible for carrying out the statutory audits of accounting 
documents, OJ L126, 12. 5. 1984). 

• Poleg njih pomenita osnovo evropskega računovodskega prava še dve 
sektorski smernici – smernica številka 96/635/EEC o letnih poročilih in 
konsolidiranih letnih poročilih bank in drugih finančnih institucij (Council 
Directive 86/635/EEC of 8 December 1986 on the annual accounts and 
consolidated accounts of banks and other financial institutions, OJ L372, 31. 
12. 1986). 

• Smernica številka 91/674/EEC o letnih poročilih in konsolidiranih letnih 
poročilih zavarovalnic (Council Directive 91/674/EEC of 19 December 1991 on 
the annual accounts and consolidated accounts of insurance undertakings, OJ 
L374, 31. 12. 1991).  

• 27. septembra 2001 sta Evropski parlament in Svet sprejela smernico 
2001/65/ES o spremembah smernic 78/660/EGS, 83/349/EGS in 86/635/EGS 
glede pravil vrednotenja za letne in skupinske računovodske izkaze nekaterih 
oblik družb kakor tudi bank in drugih finančnih inštitucij. 

• V skladu z začrtanimi strategijami je Evropska komisija junija 2002 sprejela 
Uredbo ES št. 1606/2002 o uporabi mednarodnih računovodskih standardov 
(Regulation EC No 1606/2002 of the European Parliament and the Council of 
19 July 2002 o the application of international accounting standards, OJ L243, 
11. 9. 2002). 
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• Po sprejetju Uredbe št. 1606/2002 je Evropska komisija 29. septembra 2003 
sprejela Uredbo št. 1725/2003 o sprejemu določenih mednarodnih 
računovodskih standardov (Commission Regulation (EC) No 1725/2003 of 29 
September 2003 adopting certain international accounting standards in 
accordance with Regulation No 1606/2002 of the European Parliament and of 
the Council, OJ L 261, 13. 10. 2003). Ta uredba potrjuje uredbo iz leta 2002 in 
s tem zahtevo, da se MSRP v Evropski uniji obvezno uporabljajo od leta 2005. 

• Smernico Sveta 2003/98/ES o spremembi smernice 78/660/EGS o letnih 
računovodskih izkazih posameznih vrst družb glede zneskov, izraženih v evrih, 
je Komisija sprejela 13. maja 2003. Ta uredba je dvignila pragove posameznim 
merilom za razvrščanje družb na majhne, srednje in velike (Koritnik Rakela 
2005). 

• Smernica 2003/51/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 18. julija 2003 o 
spremembah smernic 78/660/EGS, 83/349/EGS in 86/635/EGS in 91/674/EGS 
o letnih in skupinskih računovodskih izkazih posameznih vrst družb, bank in 
drugih finančnih inštitucij ter zavarovalnic. Tako imenovana modernizacijska 
uredba odpravlja vsa že obstoječa neskladja omenjenih bilančnih smernic z 
MSRP. Prinaša tudi pomembne novosti glede vsebine računovodskih izkazov 
in predvsem poslovnega poročila ter poročila revizorjev. Prav tako razširja 
načelo poštene vrednosti (Koritnik Rakela 2005, str. 69).  

• Konec leta 2004 so bile sprejete naslednje uredbe:  

• Uredba Komisije (ES) št. 2236/2004 z dne 29. decembra 2004 o spremembi 
Uredbe (ES) št. 1725/2003 o sprejemu določenih računovodskih standardov v 
skladu z Uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 1606/2002 glede 
Mednarodnih standardov računovodskega poročanja (MSRP) št. 1, 3 do 5 in 
Mednarodnih računovodskih standardov (MRS) št. 1, 10, 12, 14, 16 do 19, 22, 
27, 28, 31 do 4, in razlag Odbora za razlago standardov (ORS) št. 9, 22, 28 in 
32 in objavljena v Uradnem listu Republike Slovenije št. L 392. 

• Uredba Komisije (ES) št. 2237/2004 z dne 29. decembra 2004 o spremembi 
Uredbe (ES) št. 1725/2003 o sprejemu določenih mednarodnih računovodskih 
standardov v skladu z Uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 
1606/2002 glede MRS št. 32 in IFRIC 1 in objavljena v Uradnem listu 
Republike Slovenije št. L 393. 

• Uredba Komisije (ES) št. 2238/2004 z dne 29. decembra 2004 o spremembi 
Uredbe (ES) št. 1725/2003 o sprejetju nekaterih mednarodnih računovodskih 
standardov v skladu z Uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 
1606/2002 glede IFRS 1, MRS št. 1 do 10, 12 do 17, 19 do 24, 27 do 38, 40 in 
41 ter SIC št. 1 do 7, 11 do 14, 18 do 27, 30 do 33 in objavljena v Uradnem 
listu Republike Slovenije št. L 394. 

• V letu 2005 Uredba Komisije (ES) št. 211/2005 o spremembi Uredbe (ES) št. 
1725/2003 o sprejetju nekaterih mednarodnih računovodskih standardov v 
skladu z Uredbo Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 1606/2002 glede 
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mednarodnih standardov finančnega poročanja (IFRS) 1 in 2 ter mednarodnih 
računovodskih standardov (IAS) št. 12, 16, 19, 32, 33, 38 in 39. 

 
Navedene smernice urejajo vprašanja v zvezi s sestavo, sprejetjem in objavo 
(konsolidiranih) letnih poročil in so s tem dvignile kakovost računovodskega poročanja 
ter omogočile primerljivost in vzajemno priznavanje poročil pri borznem kotiranju po 
vsej Evropski uniji. Kot take so ostale skoraj nespremenjene vse do danes (Bedrač, 
2004, str. 273). 
 
PRILOGA 3 – Struktura IASB  
 
Slika 1: Struktura IASB in medsebojne odvisnosti med enotami 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vir: Diagram of the New IASC Structure, 2005. 
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PRILOGA 4 – S 1. januarjem veljavni MSRP 
 
Tabela 2: MSRP, ki jih je z uredbami ES sprejela Evropska komisija in so obvezni za 
uporabo po 1. januarju 2005 
 

Standard Naslov - zadnje sprejeto ime standarda 2001
Nazadnje popravljen, 
dopolnjen Nadomestil

MRS 1 Predstavljanje računovodskih izkazov dec.2003
MRS 2 Zaloge dec.2003 SOP 1
MRS 7 Izkazi finančnega izida (finančnih tokov)

MRS 8
Čisti poslovni izid v obdobju, bistvene napake in 
spremembe računovodskih usmeritev dec.2003 SOP 2, SOP 18

MRS 10 Dogodki po datumu bilance stanja dec.2003
MRS 11 Pogodbe o gradbenih delih
MRS 12 Davek iz dobička 
MRS 14 Poročanje po odsekih

MRS 16
Opredmetena osnovna sredstva (nepremičnine, 
naprave, oprema) dec.2003

SOP 6, SOP 14, 
SOP 23  

MRS 17 Najemi dec.2003
MRS 18 Prihodki
MRS 19 Zaslužki zaposlencev

MRS 20
Obračunavanje državnih podpor in razkrivanje 
državne pomoči

MRS 21 Vplivi sprememb deviznih tečajev dec.2003
SOP 11, SOP 19, 
SOP 30

MRS 23 Stroški izposojanja
MRS 24 Razkrivanje povezanih strank dec.2003

MRS 26 Obračunavanje in poročanje pokojninskih programov

MRS 27
Skupinski računovodski izkazi in obračunavanje 
finančnih naložb v odvisna podjetja dec.2003 SOP 33

MRS 28
Obračunavanje finančnih naložb v pridružena 
podjetja dec.2003

SOP 3, SOP 20, 
SOP 33

MRS 29
Računovodsko poročanje v hiperinflacijskih 
gospodarstvih

MRS 30
Razkritja v računovodskih izkazih bank in podobnih 
finančnih inštitucij

MRS 31
Računovodsko poročanje o deležih v skupnih 
podvigih dec.2003

MRS 32 Finančni inštrumenti - razkrivanje in predstavljanje dec.2003
SOP 5, SOP 16, 
SOP 17

MRS 33 Čisti dobiček na delnico dec.2003 SOP 24
MRS 34 Medletno računovodsko poročanje 
MRS 36 Oslabitev sredstev mar.2004

MRS 37 Rezervacije, pogojne obveznosti in pogojna sredstva
MRS 38 Neopredmetena sredstva mar.2004
MRS 39 Finančni inštrumenti - pripoznavanje in merjenje dec.2004
MRS 40 Naložbene nepremičnine mar.2004
MRS 41 Kmetijstvo  
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Tabela 2 (nadaljevanje): MSRP, ki jih je z uredbami ES sprejela Evropska komisija in 
so obvezni za uporabo po 1. januarju 2005 

MEDNARODNI STANDARDI RAČUNOVODSKEGA 
POROČANJA

Datum sprejetja z 
Uredbo ES Nadomestil

MSRP 1
Prva uporaba Mednarodnih standardov 
računovodskega poročanja* apr.2004 SOP 8

MSRP 2 Izplačila v deležih družbe* feb.2004

MSRP 3 Poslovne kombinacije* mar.2004
MRS 22, SOP 9, 
SOP 22, SOP 28

MSRP 4 Zavarovalne pogodbe* mar.2004

MSRP 5
Dolgoročna sredstva za prodajo in ustavljene 
dejavnosti* mar.2004 MRS 35  
S strani IASB potrjen, vendar (še) ne sprejet s 
strani Evropske komisije

Nazadnje popravljen, 
dopolnjen

MSRP 6 Exploration for and Evaluation of Mineral Assets dec.2004
Opomba: * Prevod objavljen v Uredbi ES  

 
Vir: Lastna izdelava tabele iz podatkov iz uredb ES in Summaries of IFRS. 
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PRILOGA 5 – Elementi projekta prehoda s SRS na MSRP  
 
Slika 2: Elementi projekta prehoda s SRS na MSRP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vir: Načini vključevanja vašega podjetja na mednarodne finančne trge. Prehod s 
Slovenskih računovodskih standardov na Mednarodne standarde računovodskega 
poročanja. Deloitte, 2005. 

Nova razporeditev kotnega načrta 

Identifikacija potrebnih predelav 
izkazov med SRS in MSRP 

Priprava delovnih papirjev za 
potrebne predelave 

Analiza potrebnih razporeditev 
informacijskega sistema in sistema 
notranjih kontrol 

Izvajanje prilagoditev v 
informacijski sistem in v sistem 
notranjega kontroliranja 

Davčno načrtovanje in optimizacija 

Izdelava osnutka priročnika o 
MSRP na podlagi sprejetih 
odločitev 

Izobraževanje zaposlencev 

Priprava otvoritvenih in zaključnih 
računovodskih izkazov za leti 2004 
in 2005 


